

## PRONTO PELEARAN LAS TROPAS INDIAS

# La gran batalla dura cuatro días

## Los rusos se apoderan de la Bukovina

### INCOGNITA

Cuando escribimos este artículo, la batalla de Champagne dura cuatro días y aún no se pronunció la victoria por uno de los ejércitos que pelean. Es, pues, muy aventurado hacer profecías. Y no tendremos tan bizarro atrevimiento.

¿Quién ha atacado primero? ¿Los aliados o los alemanes? Del atento estudio de los partes oficiales franceses e ingleses, únicos elementos de juicio con que contamos, parece deducirse lo que sigue.

Los ejércitos del Kaiser, esquivando o rodeando las plazas fuertes, avanzaron sobre París a la carrera. Creían que Joffre y French les atajarían el paso, arriesgándose a una batalla colosal, de resultados inciertos para las fuerzas de ambos. Y prolongaron constantemente su ala derecha, fortificándola con centenares de miles de hombres y docenas y docenas de baterías.

Desde el choque a orillas del Sambre, todos los comunicados de Joffre terminaban así: «Nuestra ala izquierda ha debido ceder terreno.»

Y en París se preguntaba la gente por qué el generalísimo no reforzaba ese ala. Ignoraba sin duda que para evitar el movimiento envolvente de los alemanes, no había otro medio que la retirada a tiempo, metódica y tranquila. Puesto que Alemania buscaba un Sedán, los aliados tenían que maniobrar de forma que ese Sedán fuera imposible.

Y así, en menos de quince días, los invasores, combatiendo siempre y siempre adelantando, llegaron a Compiègne-Senlis. En todo el mundo, la expectación fué inmensa. Comprendiéndose que nos encontrábamos en un vértice de la Historia. Y reflejando esa impresión, hablamos en nuestras glosas del ataque a lo Saül y Serán capaces los alemanes de asaltar París por uno de sus sectores, teniendo al flanco un ejército, de medio millón de hombres como mínimo?

Pero luego se vió que no pensaban en tal cosa. Eran audaces, pero prudentes también. Y dedicáronse, con la sabia y fría bravura que militarmente los caracteriza, a aislar a Joffre de Gallieni y empujarle sobre Pau.

Creyé el gran Estado Mayor francés que sus ejércitos serían acometidos por el Argonne; pero un avance realizado en esta región montañosa no tropezó con resistencia alguna, y tuvo que convencerse de que el gran esfuerzo germano era por la izquierda.

Y así ha comenzado esta formidable batalla. Los alemanes atacaron por el Ourcq. Los ingleses y los franceses, por el Marne. Detrás de aquéllos está el Aisne. Detrás de éstos, el bajo Sena.

Si los alemanes triunfan en Nanteuil y los dos Morin, los aliados no sufrirán un desastre definitivo, pero verán aislados del ejército de París, a no ser que se sostengan en Melun. Y entonces será posible el empujón formidable sobre la capital de Francia, la acometida monstruosa a las barreras defensivas, el aplastamiento de Gallieni por la acción destructora de cientos de cañones enormes disparando sin reposo sobre un mismo punto y la carga bárbaramente heroica de innumerables batallones adelantando a pecho descubierto, como en los tiempos de las brechas horribles, puertas de las victorias que rendían ciudades.

Pero si los alemanes—y conste que no lo consideramos muy probable, aunque, naturalmente, si posible—fracasan definitivamente en el Ourcq y retroceden en su frente, rechazados por la contraofensiva aliada, deberán repliegarse más allá del Aisne y renunciar por ahora a la posesión de París y a los efectos morales que de ella resultarían.

Y en ambos casos, no habrá acabado la campaña en Francia, porque no habiéndose registrado un Sedán, los dos contendientes podrán volver a la lucha con nuevos elementos de guerra.

Un hecho se desprende de todo lo anterior: que hasta ahora, las continuas retiradas de los aliados no han sembrado en ellos el descontento y la indisciplina. Cuando después de quince días de repliegues incesantes son capaces de esfuerzo tan considerable como el que representa la batalla que se libra desde el día 6 en la Champagne y en las cercanías de París, es que su moral se mantiene a un nivel satisfactorio y que sus mandos no han perdido sobre el soldado el ascendiente que tenían al comienzo de la campaña.

Joffre, French y Pau son buenos generales. No brillan por la concepción atrevida y reparar los errores y retirarse cuando están en peligro de verse envueltos.

¿Bastarán esos talentos para la victoria? No lo sabemos. Mas de todos modos, retengan el resultado final y cansan al enemigo, que necesita triunfar en seguida, por

que cada día que transcurre significa para él una derrota desastrosa.

Siguen los combates en la Galitzia y al Sur de la Polonia rusa. El ejército austriaco batido en Lemberg ha recibido refuerzos y lucha con los invasores para asegurar la retirada de las tropas que habían invadido la provincia de Lublín.

Resulta ahora que éstas habían sido aumentadas con fuerzas procedentes de Alemania. Vese claramente que, como ya adelantamos en artículos anteriores, los austroalemanes creyeron que los rusos harían un gran esfuerzo por la Polonia, y despreciaron los movimientos que eran efectuados al otro lado de los pantanos de Pinsk.

Y, sin embargo, parecía lógico que Rusia atacara a Galitzia por Brody-Tarnopol. Su movilización empezó parcialmente en las circunscripciones militares de Kiev y de Odessa. Cuando llegó la guerra, ya estaba adelantadísima. Y gracias a ello, pudo acumular en la Podolia y la Wholynia varios cientos de miles de hombres. Esos contingentes, irrumpiendo por el flanco derecho de los austriacos, esterilizaron todas las ventajas que proporcionó a los dos Imperios centrales su brusca ofensiva en Polonia.

La Bukovina ha caído casi sin lucha en poder de los moscovitas salidos de la región de Odessa. ¿Dónde están las tropas que la defendían y que rechazaron, al principio de las operaciones, un ataque de Rusia?

## LA ACCION TERRESTRE Rusos, alemanes y austriacos

Una serie de combates.

PETROGRADO, 9. Comunicado del Estado Mayor del generalísimo:

«El 3 y el 5 del corriente atacamos al ejército austriaco en Tomaszow, en dirección Noroeste de Zawestje y Nordeste.

En el Sudeste de Kavarus, el ejército austriaco, en retirada desordenada, fué perseguido por los rusos.

Cerca de Trumple, la Caballería rusa se precipitó sobre grandes trenes enemigos. En dirección de Lublín, las tropas austroalemanas, desalojadas de posiciones fortificadas, se retiraron hacia el Sur.

Columnas y trenes enemigos que se dirigían hacia Josafen y Annapol fueron dispersadas por la Artillería rusa en la orilla izquierda del Vistula.

Hay entabladas grandes batallas en todo el frente, desde Ravaruska hasta Dniester, donde el ejército austriaco batido en Lemberg recibe refuerzos.

Algunos destacamentos del 14.º Cuerpo tirolés intentaron un ataque la noche del 7 cerca de Ravaruska; pero fueron rechazados, perdiendo una bandera y haciéndoles nuestras tropas 500 prisioneros.

Cerca de Zamoscie, los rusos se apoderaron de varios aeroplanos alemanes.

En la Prusia oriental siguen registrándose pequeñas escaramuzas.»

## Detalles de la gran batalla

En Montmirail y en los dos Morines.

PARIS, 9. Son conocidos algunos detalles de la gran batalla que desde hace cuatro días se viene librando entre el Marne y el Ourcq.

Delante de Montmirail, los alemanes hicieron grandes esfuerzos, que fueron rechazados por los aliados.

En el Grand Morin la lucha fué terrible. Gracias a la resistencia de los aliados y a sus ametralladoras, los alemanes se replegaron, dejando tendidos en el campo 2.000 cadáveres.

En las orillas del Ourcq, los alemanes habían acumulado muchas divisiones con objeto de separar a Joffre del ejército de París.

Todos los ataques que realizaron con tal objeto han resultado hasta ahora infructuosos.

Las tropas del ejército de París que se baten por aquella parte oponen una muralla infranqueable al avance alemán.

La ofensiva serbia

Voluntarios bosnios.

NISCH, 8. (Recibido el 10.) Continúa la invasión de Austria por el ejército serbio. Este progresa constantemente por la Bosnia en dirección a Sarajevo.

Estos voluntarios causan grandes daños a los austriacos, pues están en todas partes, sorprendiendo patrullas y cortando las comunicaciones ferroviarias y telegráficas.

Constantemente pasan el Drina nuevas tropas serbias para apoyar la invasión.

Otros contingentes serbios avanzan por Hungría.

## Los desastres austriacos

Regimientos aniquilados.

ROMA, 9. «Il Giornale d'Italia» ha recibido una carta de Viena, que da detalles muy curiosos sobre la batalla de Lemberg.

Dícese en ella que los rusos destruyeron a los austriacos, gracias a la superioridad de sus masas y, sobre todo, de su artillería.

El regimiento austriaco núm. 97, compuesto de italianos, perdió 2.000 hombres.

El núm. 27, compuesto de tiroleses, perdió otros tantos.

Del núm. 97 sólo quedaron después de la batalla 65 oficiales y soldados, casi todos heridos.

Entre los supervivientes figura un hijo del Príncipe de Hohenlohe.

## Los rusos en la Bukovina

PETROGRADO, 9. Las tropas rusas se han apoderado de la provincia austriaca de Bukovina, casi sin encontrar resistencia.

Están ya en Czernowitz, su capital, que había sido evacuada por los austriacos.

Ignórase adónde han ido las tropas de Francisco José que guarnecían esta región.

Créese que se han replegado para defender la entrada de la Transilvania.

## La actitud de Italia

Lo que dice un diputado.

MILAN, 9. «Il Corriere della Sera» publica una entrevista con el diputado Torre, que ha dicho, entre otras cosas, lo que sigue:

«La Triple, durante muchos años, ha sido para Italia una garantía de su libertad de acción.

Pero desde que comenzaron Inglaterra y Alemania a mostrarse hostiles, la situación cambió de un modo radical.

El antagonismo angloalemán disminuyó el valer que la Triple tenía para Italia.

Después de la guerra balcánica vióse claro el interés que tenía Austria en anexionarse diversos territorios.

Ese interés era contrario al nuestro, y habría sido absurdo que Italia se hubiera sacrificado por la que se mostraba su enemiga.»

## La situación en Alemania

Informes de Copenhague.

LONDRES, 9. Despachos de Copenhague dicen que la Prensa de dicha capital publica cartas de Alemania, que contienen noticias muy interesantes.

Manifiéstase en ellas que hay una gran depresión moral, sobre todo en Berlín.

Los periódicos intentan levantar el espíritu público, anunciando estupendas victorias.

Constantemente, según la Agencia Wolff, destruyen los alemanes ejércitos enteros de franceses, ingleses y rusos.

De creer estas noticias, a estas horas no debería quedarles a las naciones enemigas de Alemania ni un solo soldado.

Pero el público empieza a desconfiar, y aunque sigue creyendo en la victoria, teme que ésta resulte algo cara y que Alemania no pueda resistir la prolongación del actual esfuerzo.

Contribuye a sembrar el pesimismo la situación económica, que es terrible.

Todos los negocios están paralizados; no se trabaja en ninguna fábrica ni en ningún taller, y la miseria es espantosa.

Los viveres alcanzan precios extraordinarios, a pesar de las reglamentaciones del Gobierno.

Algunos artículos escasean notablemente, y se venden a precios exorbitantes.

Los huevos, las conservas y la manteca, están carísimos.

## La opinión en Inglaterra

Lo que dice la Prensa.

LONDRES, 9. Toda la Prensa de Londres continúa comentando en sus artículos de fondo el reciente convenio anglofrancés.

Dice que el Triple Acuerdo se ha convertido en una nueva Triple Alianza, mucho más firme que la fracasada Triple de austriacos, italianos y alemanes.

Expresa su esperanza de que en breve se adherirán a esta Triple Alianza Serbia y Bélgica.

The Daily Telegraph afirma que el Convenio en cuestión es la respuesta que ha dado Inglaterra a las perfidias de la diplomacia alemana.

Agrega que constituye una garantía solemnemente de la independencia de Bélgica.

Un discurso de Beresford.

LONDRES, 9. Charles Beresford, el fa-

moso marino inglés, ha pronunciado un discurso en Portsmouth.

Ha dicho que Inglaterra continuará reclutando voluntarios incesantemente, aumentando sus divisiones durante meses y años si fuera preciso, pues está decidida a aplastar para siempre el militarismo de Potsdam, causante de la guerra.

## Las tropas indias.

Continúan llegando barcos con regimientos indios.

En breve, las tropas indias serán enviadas a los campos de batalla en Francia.

Se espera mucho de su esfuerzo, pues están admirablemente instruidas y mandadas, y sus soldados pertenecen a las razas más fuertes del Indostán.

## Cómo viaja el Kaiser

Casa desmontable.

BASILEA, 8. (Recibido el 10.) Los periódicos suizos aseguran que el Kaiser asistió en persona al segundo ataque que los alemanes hicieron a Nancy, y que fué rechazado.

Presenció el ataque desde una colina, a bastante distancia de donde estaba su Estado Mayor.

El Kaiser no se aloja en tiendas de campaña, sino en una casa desmontable, cuyas piezas van en un camión automóvil.

Esta casa se compone de dos pabellones de madera y hierro, que se comunican entre sí por medio de una puerta.

El primero sirve al Kaiser de comedor y de despacho; el segundo, de dormitorio.

En otro automóvil van las piezas de otro pabellón, que sirve de cocina.

El cocinero del Kaiser dispone de una cámara frigorífica.

## La resistencia de Maubeuge

Lluvia de bombas.

PARIS, 9. Ayer por la tarde, la ciudad de Maubeuge, en la frontera belga, seguía resistiendo el ataque de los alemanes.

Estos la bombardean constantemente con morteros de 42 centímetros.

Muchas casas han sido destruidas por el incendio y los proyectiles.

La situación del vecindario es horrible. Varios fuertes están en ruinas.

Sin embargo, la guarnición se niega a rendirse.

Dicha guarnición se componía al principio del asedio de tres a cuatro mil hombres.

## Las ventajas de los aliados

Opinión de «The Observer».

LONDRES, 9. El periódico «The Observer» dedica un largo artículo a estudiar la retirada de los aliados desde la frontera de Bélgica a la línea del Marne.

Dícese en él que esa retirada ha sido hecha por razones estratégicas y con perfecto orden.

Los aliados se establecieron en posiciones designadas por el Estado Mayor, y desde allí rechazaban el ataque alemán.

Cuando éste había cesado, se retiraban a otras posiciones, situadas algunos kilómetros más lejos.

No perdían ni por un momento su cohesión ni su disciplina y siempre conservaban sus comunicaciones.

Después de cada batalla, seguían funcionando como de ordinario los servicios de Intendencia y de aprovisionamiento.

Afirma «L'Echo».

BURDEOS, 9. L'Echo de París, que ahora se publica aquí, dice en su último número que le consta, por una alta personalidad militar que así se lo ha dicho, que la situación de los aliados ha mejorado notablemente en estos últimos días.

El plan del generalísimo Joffre se cumple en todas sus partes.

## Varias noticias

Contra la independencia belga.

COPENHAGUE, 8. (Recibido el 10.) Según noticias de Berlín, se nota allí gran animosidad contra los belgas, y los periódicos piden que, después de la paz, sea anexionada Bélgica al Imperio.

Lo que dice Cochín.

BURDEOS, 9. El diputado reaccionario francés M. Denis Cochín, ha declarado que Viviani le ofreció un ministerio sin cartera, como el de Guesde.

Se negó a aceptarlo porque quería un puesto, y entonces le nombraron inspector general del servicio de pólvoras.

Heridos y prisioneros.

BURDEOS, 9. A Lannemezan ha llegado un tren con 200 paisanos austriacos y alemanes prisioneros.

Hay entre ellos bastantes mujeres y niños. A Perpignan y a Amelie-les-Bains han llegado trenes con heridos franceses.

A París ha llegado otro tren con prisioneros alemanes de los últimos combates, entre los que hay algunos oficiales.

Se les pasó revista en la Explanada de los Inválidos, bajo la vigilancia de los soldados territoriales.

La multitud se mantuvo tranquila. Sólo hubo algunos gritos aislados. Luego, en varios camiones, se trasladó a los prisioneros al fuerte de Cherche-Midi.

## Explosiones.

PARIS, 9. Estos días se han oído muchas explosiones.

Creíase que se trataba de combates librados en las afueras de París.

Pero eran debidas esas explosiones a que los ingenieros militares vuelan con dinamita las construcciones que hay en la zona de tiro de los fuertes.

## Un tren de locos.

MONT DE MARSAN, 9. Ha llegado un tren con cien locos, procedentes del Manicmio de París.

Los locos son sesenta mujeres y cuarenta hombres.

## Después de la derrota

Alemanes que se retiran.

OSTENDE, 10. Unos 60.000 alemanes han marchado precipitadamente a Francia, para reforzar el ala derecha del ejército invasor, que ha sufrido un descalabro tremendo.

En las filas alemanas ha cundido el desaliento, y los soldados abandonan las filas, huyendo hacia su territorio.

Los bosques de Dottingues, entre Courtrai y Herseaux, están llenos de fugitivos alemanes.

La noticia ha producido hondísima sensación, y el júbilo es inmenso en Bélgica.

## El alcalde de Bruselas

Secretario de la Legación yanqui.

PARIS, 10. De Gante dicen a L'Humanité que el ministro de los Estados Unidos en Bruselas ha nombrado secretario de su Legación al burgomaestre M. Max, con objeto de impedir que los alemanes le tomen como rehén.

## Los recursos de Alemania

Lo que se dice.

PARIS, 10. De Rotterdam dicen a Le Matin que todos los informes coinciden en que Alemania comienza a ver sus recursos agotados, tanto en lo que se refiere a aprovisionamientos de sus ejércitos, como al efectivo de éstos.

## El Papa y la guerra

Preparando una encíclica.

ROMA, 10. Su Santidad Benedicto XV se ocupa actualmente en la redacción de una encíclica encaminada al restablecimiento de la paz en Europa.

El documento será publicado muy pronto. La diplomacia vaticana ha explorado los ánimos de los Gabinetes europeos para conocer la acogida que ha de dispensarse a la encíclica en cuestión.

## El Japón se adhiere al acuerdo

Tampoco firmará la paz aisladamente.

TOKIO, 10. El Gobierno japonés se ha adherido al acuerdo anglofrancés, firmado últimamente en Londres, comprometiendo también a no ultimar la paz separadamente de estas naciones.

El ministro de Negocios Extranjeros nipón ha manifestado al embajador de Rusia en Tokio que el Gobierno japonés no firmará la paz con Alemania hasta el término de la guerra europea, aun cuando los japoneses hubieran ocupado antes de finalizar ésta todos los territorios de Kiao-Tcheo.

## Nuevo Gobierno albanés

Sólo lo forman turcos.

PARIS, 10. De Vallona dicen a Excelsior que el nuevo Gabinete albanés está constituido exclusivamente por personalidades turcas.

## En la Cámara de los Comunes

Los auxilios de la India.

LONDRES, 10. En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, el subsecretario del departamento de Indias leyó un largo despacho del virrey, cuyo texto produjo honda impresión y delirantes aplausos.

El despacho es todo él un testimonio de la lealtad de la India entera.

Pone de manifiesto el virrey que todos los jefes indios, en número de 700, han ofrecido todos los recursos que sean precisos en hombres y en dinero para venir a guerrear.

Veintisiete jefes de otros tantos Estados, figurando entre ellos los más importantes, se han encargado del sostenimiento de las tropas imperiales, que tan pronto estalló la guerra fueron puestas a disposición del Gobierno indio.

De los Estados más remotos de la India se han recibido cartas inspiradas todas en el más vehemente deseo de asistir a la lucha.

Los alemanes en Gante

No han entrado en la plaza. GANTE, 10. Los alemanes no han entrado en la ciudad. Parece ser que se han limitado a pedir el desarme de la guardia cívica y que se entreguen provisiones para el ejército alemán.

La destrucción de Lovaina

Protesta de la Academia de Ciencias de Portugal. LISBOA, 10. La Academia de Ciencias portuguesa, en sesión de hoy, ha acordado protestar energicamente contra el ataque y destrucción de Lovaina.

Se ha comunicado el acuerdo al ministro en Lisboa, quien contestó emocionado a la delegación de académicos que fué a visitarle, que agradecía la protesta portuguesa, formulada en nombre de la humanidad y de la justicia, a las que tanto agravio han inferido los ejércitos alemanes.

Victorias y reveses.

NISH, 9. Los días 5 y 6 del actual, los serbios franquearon en gran número el Save, realizando un avance en territorio enemigo.

Un destacamento serbio, habiendo intentado atravesar el Save, al Este de Mitrovitz, tuvo que habérselas con tropas enemigas muy superiores en número, teniendo que retirarse, dejando en manos de los enemigos bastantes prisioneros con material de guerra.

Cerca de Belgrado, otro pequeño destacamento serbio pasó el Save, internándose en territorio enemigo.

Los ejércitos serbio y montenegrino se han apoderado de Traich y han rechazado al enemigo sobre la orilla izquierda del Drina.

Una columna austriaca, que había pasado el Drina cerca de su confluencia con el Save ha fracasado completamente, teniendo que retirarse con grandes pérdidas.

Heridos alemanes

En Tolón.

TOLON, 10. Ha llegado un convoy de heridos alemanes. La mayoría son soldados de Infantería. Con ellos van también algunos oficiales.

Informes de Burdeos

Evacuación de parte de Bélgica.—Los éxitos rusos.

BURDEOS, 10. Informes del día 8 dicen que en Bélgica los alemanes han evacuado el territorio hasta la línea Diest-Hasselt. Numerosos informes señalan transportes de tropas alemanas del Oeste al Este.

El aniquilamiento de doce divisiones austriacas en la toma de Lemberg está confirmado.

Al Sur de Lublin, el ejército ruso ha conseguido igualmente grandes éxitos.

Nuevo zeppelin

BERLIN, 10. Ha sido construido un nuevo zeppelin. Llevará el número 26.

Los alemanes en Bélgica

Tropas de la reserva.

OSTENDE, 10. Personas llegadas de Bruselas refieren que los alemanes han acumulado allí tropas de las reservas. Añaden que los reservistas reciben instrucción en Luna Park.

Sublevación de checos

Fusilamientos en masa.

LONDRES, 10. «The Daily Telegraph» publica un despacho en que se da cuenta de haberse sublevado dos regimientos checos de la guarnición de Viena.

Añade que, para reprimir la sublevación, han sido pasados por las armas numerosos soldados checos.

El combate de La Ferté

Referencias de un sargento.

PARIS, 10. «La Liberté» publica el relato hecho por un sargento de Infantería que resultó herido en el combate de La Ferté.

Cuenta que el combate fué muy vivo en la parte Norte de La Ferté y continuó durante la noche.

El enemigo se retiró. Los franceses avanzaron unos treinta kilómetros.

Más tarde, dos regimientos alemanes, protegidos por un importante núcleo de Caballería, detuvo el avance de los franceses.

El arzobispo de Malinas

Camino de París.

MARSELLA, 10. Procedente de Roma, donde tomó parte en el Cónclave, cuyo resultado fué la elección del Pontífice Benedicto XV, ha llegado a Marsella el cardenal Mercier, arzobispo de Malinas.

Inmediatamente ha continuado el viaje con dirección a París.

Juicio del «Daily Telegraph»

En favor de Bélgica.

LONDRES, 10. «The Daily Telegraph» dice que la declaración de las Potencias aliadas de no firmar la paz separadamente constituirá la mejor protección de la existencia de Bélgica y al abrigo de ese trascendental acuerdo quedarán los intereses belgas.

Yanquis y alemanes

Terminante declaración.

NUEVA YORK, 10. El periódico «The New York Times» dice categóricamente en su número de hoy:

«En el presente conflicto, los Estados Unidos no apoyarán de ninguna manera a los alemanes.»

Muerte de un Príncipe

El hijo del heredero de Baviera.

PARIS, 10. Recíbese la noticia de la muerte del Príncipe Luitpold de Baviera. Era hijo del Príncipe Ruprecht, heredero de la Corona de Baviera.

«Fue actualmente el Príncipe fallecido tra-

La vida en París

Una enfermera herida.

PARIS, 10. Ha llegado un nuevo tren de heridos. En él venía también una joven enfermera inglesa, que fué herida por una bala alemana.

Llegada de heridos.

PARIS, 10. Llegan a esta capital e ingresan en los hospitales numerosos soldados heridos en los combates últimos.

LA ACCION NAVAL

Barco a pique

En las costas de Escocia.

LONDRES, 10. El almirantazgo comunicó que el crucero mercante «Oceanic», de la White Star, se hundió ayer en las costas del Norte de Escocia.

Todos los oficiales y tripulantes fueron salvados.

Bloqueo de las costas sirias

Para impedir el paso de los turcos.

ROMA, 10. De El Cairo cablegrafían al «Messagero» que las autoridades militares tuvieron conocimiento de que el ejército turco destinado a ocupar el territorio egipcio si Turquía entra en la lucha, estaba reconcentrado entre Jaffa y Gaza.

Una escuadrilla inglesa bloqueó inmediatamente todas las costas de Siria, para impedir el paso de cualquier ejército turco.

Contratorpederos alemanes a pique

¿Qué ha ocurrido?

LONDRES, 10. Los periódicos de esta capital se muestran muy intrigados al dar al público la noticia de haberse ido a pique siete contratorpederos alemanes, cerca del Canal de Kiel.

No se explican cómo ha ocurrido eso, si es que han chocados en las minas submarinas, que tanto abundan por allí, o si es que han tenido algún encuentro con buques de guerra rusos, en el mar Báltico.

Monitor a pique.

BELGRADO, 10. Durante el día de ayer y esta noche hasta el amanecer, un violento duelo de artillería se ha librado entre esta plaza y las fuerzas austriacas.

Un monitor austriaco, lleno de averías, se ha ido a pique frente a la plaza.

El cañonero continúa, siempre muy intenso, en la parte superior de Belgrado.

Los transatlánticos italianos

Suspensión del servicio.

LONDRES, 10. Un telegrama de Roma anuncia que los transatlánticos italianos han suspendido todo servicio.

La suspensión obedece a orden dada en tal sentido por el Gobierno italiano.

En el caso de que Italia intervenga en la guerra, los transatlánticos serán destinados al transporte de tropas, protegidos por buques de guerra.

La vida en Burdeos

Consejo de ministros.

BURDEOS, 9. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de monsieur Poincaré.

Este ha firmado un decreto disponiendo que todos los reclutas reformados de primera y segunda clase, todos los reformados temporales y todos los reformados o exceptuados por el Consejo de revisión, sufran un nuevo reconocimiento médico, y si los médicos los declaran ahora aptos para el servicio, inmediatamente ingresarán en filas.

El servicio de Correos.

El ministro del Comercio y de la Industria ha introducido algunas mejoras en el servicio bordelés de Correos.

Habrán en lo sucesivo tres repartos: uno a las siete de la mañana, otro a las diez y otro a las tres y media de la tarde.

Un donativo.

El alcalde de Burdeos ha recibido de los hermanos Rothschild un donativo de 10.000 francos con destino a las víctimas de la Guerra.

El Consejo de Estado.

Casi todos los miembros del Consejo de Estado de Francia están en Burdeos.

En lo sucesivo, reunirse el Consejo en la sala Franklin.

Ayer celebró sesión para examinar un proyecto que les sometió el ministro de la Guerra, M. Millerand.

En estado de guerra.

M. Poincaré ha publicado un decreto declarando en estado de guerra las circunscripciones militares 9.ª, 12.ª, 13.ª, 14.ª, 15.ª, 16.ª y 17.ª

Cigarrillos patrióticos.

Las operarias de las fábricas de tabacos pegan en las envolturas de los paquetes de cigarrillos unos papelititos donde está grabada la bandera francesa, y debajo la frase: «Viva Francia!»

De ministro a ministro.

El ministro de la Guerra inglés, Kitchener, ha dirigido a su colega de Francia el siguiente despacho:

«Querido colega: Le ruego transmita al generalísimo Joffre la expresión de mi agradecimiento por el despacho que me ha enviado. Digale que los ingleses estamos orgullosos de cooperar con los franceses a una causa tan noble y tan justa como la actual.»

Conferencias.

El Gobierno ha aprobado el proyecto de varios grupos de diputados de dar conferencias en toda Francia.

Un Comité de diputados se ha encargado de organizar esas conferencias.

En breve, la mayoría de los diputados se dirigirán a sus distritos y explicarán al pueblo las causas de esta guerra y la presente situación militar.

Conferencias.

El Gobierno ha aprobado el proyecto de varios grupos de diputados de dar conferencias en toda Francia.

Notas de la guerra

En el mar del Norte

Un periodista francés ha escrito lo siguiente:

«La acción de la división inglesa que ha operado en aguas de Heligoland, con tan gran éxito, es muy significativa, y tiene un mayor alcance que el de sus resultados materiales.»

En realidad, la pérdida de algunos cruceros ligeros y destroyers no es de gran importancia para la flota alemana; pero sí es de una gran trascendencia moral. Las consecuencias morales son capitales.

La defensiva alemana en el mar del Norte se halla muy bien organizada y estriba principalmente en una red de minas fijas y una serie de minas flotantes, cuyo empleo está prohibido por los Tratados internacionales.

Tras esas defensas traidoras y terribles —pero que son también peligrosas para los alemanes,—en un espacio que dejaron libre entre Heligoland, Cuxhaven y Wilhelmshaven, las vanguardias alemanas están en acecho.

A estas vanguardias son las que los cruceros y torpederos ingleses han ido a encerrar. Lo que hay que admirar en esa operación es la voluntad, el sentido marino y la sagacidad que la han dirigido.

Avanzar a través de esos campos de minas, teniendo en cuenta las mareas y las corrientes; hacer dragar la ruta para pasar; llegar a la hora propicia, repentinamente, sorprendiendo los centinelas; maniobrando los barcos con seguridad, burlando a los submarinos y las minas, sin perder un buque, es una verdadera hazaña de habilidad.

En el mar no hay habilidad sin audacia, y no hay audacia sin voluntad. Pues bien; lo más difícil en la guerra es querer. Y los ingleses quieren destruir la flota alemana. Pero el que nada arriesga nada consigue.

La admirable tranquilidad con que la división inglesa de reconocimiento ha puesto en riesgo sus buques para cumplir su misión, es un seguro indicio de que la escuadra británica continuará sin debilidad y sin cálculos pueriles de conservación su objetivo de guerra.

No es improbable que los ingleses, tras esta acción de reconocimiento, emprendan otra más importante, y que estrecharán sin cesar su acción hasta que la mar limpia de minas y los buques prusianos embotellados en sus puertos, para dar comienzo al bombardeo metódico.

Representa una gran lección naval el ver a Inglaterra, dueña del mar, teniendo paralizadas y prisioneras las flotas mercantes y militares de Alemania, abandonando la timidez para llevar la ofensiva ante las esclusas de Wilhelmshaven y bajo las baterías de Heligoland.»

Una carta de Richepin

El gran poeta y académico Richepin ha escrito al general Gallieni, gobernador militar de París, la siguiente carta:

«La última vez que tuve el honor de estrecharle la mano presidíamos, uno al lado del otro, el banquete de los antiguos hijos de regimiento, porque ambos hemos sido hijos de la Giberne y estamos orgullosos de haberlo sido.»

Nosotros, además, somos del mismo reemplazo, nacidos en 1849. Nos fué grato aquella noche recordar nuestra adolescencia en calzon rojo, nuestros primeros estudios en la escuela del regimiento bajo los pliegues de la bandera.

Hace ocho días estaba yo lejos, cumpliendo mis deberes de alcalde; de pronto he sabido que se batallaba cerca de aquí, que París estaba amenazado, pero tranquilo sabiendo que usted estaba encargado de la defensa, y he venido inmediatamente con mi mujer y mis dos hijos pequeños, porque los dos mayores ya han partido para la guerra.

Aquí los esperaré, mi general, a vuestras órdenes, con la consigna que usted ha dado a París y que París sabrá cumplir: «Hasta lo último.»

Yo os saludo, mi general, mi antiguo compañero, nuestro jefe, y yo actualmente sólo siento una cosa, y es no haber seguido hasta su término la carrera de las armas, que ambos comenzamos juntos, antaño, en calzon rojo.»

La vida en París

Informes de «La Epoca».

En nuestro querido colega «La Epoca» encontramos la siguiente interesante crónica de su corresponsal en París, «Juan de Becon»:

«París, 5 de septiembre. La gente se va de París de cabeza... y de balde.»

La autoridad militar, que desea verse libre del mayor número posible de bocas inútiles, no pide papeles a los que se marchan, ni billetes de tren.

Las estaciones ofrecen cuadros pintorescos. Y el caso es que al lado de ese París que huye queda relativamente tranquilo el otro París, el verdadero París de los parisienses.

Los cafés, las tiendas, en particular los grandes almacenes, y la circulación de automóviles y coches, muestran la misma normalidad de hace quince días.

Los periódicos, entre ellos «Le Matin», publican fotografías de la avenida de los Campos Eliseos y del Parque Monceau, que están llenos de mujeres y niños.

El aspecto de los bulevares no cambia. París sabe que los alemanes están a pocos kilómetros, en Compiègne, en Chantilly, en Saint Denis ó más cerca.

Es lo único que sabe, y conserva su sangre fría, su optimismo.

Se ha marchado el Gobierno; vienen a diario aeroplanos alemanes, y sigue creyendo en el triunfo final.

Piensa más: piensa que los alemanes, al acercarse a la capital de Francia sin haber invadido extenso territorio, sin poseer grandes ciudades, sin haber conquistado fuertes, sin tener bien guardadas las espaldas, corren peligrosa aventura.

Todas esas son impresiones. Por mí nadie sabe cosa alguna.

París, gobernado militarmente, carece de toda clase de noticias.

No se conocen otros informes que los láconicos informes que comunica la autoridad militar.

El fondo de ese estado de ánimo se inspira en una realidad evidente.

Los alemanes están a las puertas de París, principalmente en la línea de Compiègne a Saint Denis, que se encuentra en el departamento del Oise, lindando con el departamento del Sena, y los parisienses ven que todos los días, a todas horas, van y vienen, sin encontrar un solo alemán, sin tropezar con la menor dificultad, los trenes del Norte, los de El Havre, los de Boulogne y los de Calais.

Eso, que parece milagroso, revela que el ejército alemán ha seguido una línea recta, sin extenderse por el territorio francés.

Es un automóvil que va por la carretera, desde la frontera belga a París.

Hay otro hecho importante, que aumenta la fuerza del que queda mencionado.

En París se reciben telegramas y cartas de todas las grandes ciudades que están en esta línea, como Lille, Roubaix, Douai, San Quintin, y se sabe que en ellas no hay alemanes, que por ellas no han pasado alemanes.

No hay noticias tampoco de grandes derrotas, ni de Cuerpos de ejército copados. Eso queda para la fábrica de noticias de Barcelona.

Se sabe, por el contrario, que las tropas están enteras, y que sus bajas, siendo grandes, no alcanzan proporciones aterradoras.

Por todo eso, el París que no ha huido, asustado, sigue sereno, sin que apunte por parte alguna asomos de agitación revolucionaria.

La aparición de los aeroplanos alemanes, por ejemplo, produce inmensa curiosidad.

El público se agolpa en calles y paseos para contemplar sus evoluciones.

Todo el mando desea asistir a una batalla en los aires.

Eretretanto, se sabe que las puertas de París no están cerradas.

La autoridad militar anuncia las que permanecen abiertas, por las que automóviles y coches hacen el servicio de los alrededores de la ciudad.»

El arzobispo de Malinas

Lo que cuenta.

Nuestro querido colega «Noticiero Granadino» publica la siguiente carta, que un amigo suyo ha recibido de Roma:

«Creía haber oído el grito más violento y más espantoso de la humana naturaleza: la noche que el último llamamiento de las mujeres en el incendio del Bazar de la Caridad. Creía conocer lo sublime en la belleza, porque había visto los ojos de una madre entre los cadáveres, aun calientes, de sus dos hijos, muertos a la vez. Y estas imágenes se disipan ahora delante de las de un viejo, llorando por su país, por su pueblo, por su raza y hasta por su Dios. Yo he visto llorar al cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, primado de Bélgica.»

En seguida, el límite del sufrimiento me ha parecido ser el del apacible salón, en el colegio belga de Roma, donde las maderas talladas y los cuadros cuentan la opulencia y la sencillez del más grande entre los pequeños pueblos.

—No sé cómo dice el cardenal—cómo he venido. ¡No sé cómo Dios me impone la existencia todavía! No puedo cerrar los ojos sin ver por todas partes cadáveres, ruinas y sangre. Quería quedar entre mis sacerdotes, en medio del cementerio de inocentes que han hecho los salvajes. He reunido mi caballo. Se me ha demostrado que mi deber estaba en Roma. Mi cuerpo aquí está; pero mi alma está con las almas de los muertos, del millón de muertos por los cuales lloro.»

«Mientras que atravesaba mi país, me parecía que la fuerza del dolor me arrancaba del asiento y me llevaba hacia atrás, al pie de mi altar en ruinas, cerca de mi Rey y de mis sufridos de Lieja.»

«Por todo el camino, los cadáveres insepultos de los cristianos están mezclados con los de los caballos. He reconocido algunas caras: éste había sido mi camarada de estudios; había confirmado a este muchacho alto, cuyo cuerpo está atravesado en el camino. Lo que hacen en Bélgica, no es la guerra, es una explosión de odio. Estos hombres se vengán asesinando; se vengán de haber sido descendidos al rango de los antiguos bárbaros por su invasión de un país neutro. Creen que la Historia, aterrizada por su orgía de sangre, se olvidará el citar su desprecio a los Tratados.»

«Estos bárbaros que osan invocar a cada momento el nombre de Dios, no solamente atacan a las criaturas inofensivas de este Dios, sino que atacan la misma divinidad. En Heyst y en Danberg, que son dos poblaciones indefensas, después de bombardear las casas, incendiaron las iglesias vacías. ¿Creer escapar a la eterna mirada del que está en el fondo del Tabernáculo?»

«Se encarnizan en las viejas estatuas de madera de los altares y se sirven de ellas como de antorchas para iluminar sus crímenes.»

«En Malinas, ciudad adormecida, sin defensa, pequeño arzobispado entre un pueblo compuesto de pequeños capitalistas, han bombardeado la iglesia de San Pedro, desde las ocho de la mañana al medio día, hasta el desplomamiento de los techos, hasta la ruina de los muros. Después han hecho su blanco de la colegiata de Saint-Rombeaux.»

«Una vez satisfechos, se han marchado sin entrar en la ciudad. Yo le había dicho: ¡hasta la vista! a mi querida y tranquila villa. ¡Y hubiera sido necesario decirle adiós! No, adiós no, puesto que quiero volver para ofrecerme a sus iras sobre las ruinas de lo que fué bello.»

«Y Lovaina, orgullo universitario de nuestros reinos, Lovaina, donde yo he conocido primeramente como estudiante y luego como profesor, a tantos jóvenes italianos escogidos, entre los mejor, Lovaina ha sido incendiada, a pretexto de que los habitantes habían ata-

cado sus tropas. Pero en esta estación, cuando las vacaciones han vaciado la Universidad, no tienen en toda la ciudad diez familias, habitada como está por viejas familias, por curas y mujeres viudas.»

«Estos portadores de bombas han querido pegar en la cabeza de Bélgica. Han querido borrar de aquel suelo la metrópoli intelectual de los Países Bajos, puesto que según la moda bárbara, han roto y tirado a la hoguera los instrumentos de los laboratorios y los libros de Derecho. ¡Oh, cómo ha debido producirle horror la palabra Derecho, flameante en letras de oro sobre el lomo de las antiguas encuadernaciones!»

«Lo que hacen en Bélgica no tiene nada de común con la guerra, ni con la guerra feudal, que era caballeresca; ni con la guerra moderna, que es científica. Es la invasión de los bárbaros en un país que fué laborioso, honrado y rico. Es la devastación con la rabia contra Dios en sus templos, en su arte sagrado ó profano, contra Dios también en la existencia sagrada de las mujeres y de los niños. Cuando está seco el lago de sangre, será preciso encontrar una piedra bastante ancha y bastante fuerte, para grabar en ella la historia de tantos crímenes contra el Derecho, el Cielo y la Humanidad.»

«El venerable anciano calla, enjuga sus ojos, cuyos párpados están más rojos que los vivos, púrpura de su manto, y termina:

—Pero quiero esperar. Bélgica es valiente y se levantará de su lecho de cenizas. Yo presenciaré esta hora de resurrección desde el fondo de la tumba, donde estaré pronto, cerca de mis contemporáneos, cerca de los niños que he bendecido con mis propias manos. Una vez cumplida la misión del Cónclave, volveré a Malinas, entraré en Amberes, aunque deba atravesar las llamas, para morir.»

Bismarck y la conducta en la guerra

Con motivo de las protestas contra los métodos de guerra alemanes, parece oportuno extraer algunos de los conceptos de la obra de Moritz Busch «Le Comte de Bismarck et sa suite pendant la guerre de France 1870-71. Cuenta el autor que el día 8 de septiembre, durante una comida que presidía el canciller, y a la cual, entre otros personajes, asistía el general Shéridan, identificado con el ministro imperial, decía así:

«La verdadera estrategia consiste en castigar vigorosamente al enemigo; pero sobre todo, en ocasionar el mayor daño posible a los habitantes de las ciudades, para obligarlos a que renieguen de la lucha y ejerzan presión sobre el Gobierno.»

A la gente sólo hay que dejarles los ojos para que lloren la guerra y se duelan de la resistencia.»

El día 2 del mes siguiente, habiendo recordado de nuevo la conversación en el modo más conveniente de guerrear, alegó alguien que las gentes faltas de recursos sufrían mucho más que las restantes. Bismarck recordó las palabras de Shéridan en Reims, y alegó que «Esto poco mal ocasiona. Son muchos más los pobres que los ricos. No hay que olvidar que el objetivo de la guerra consiste en lograr una paz ventajosa. Cuanto mayor sea el número de franceses maltratados, mayor será el de los que deseen ardentemente la paz, cualesquiera que sean las condiciones que les impongan.»

El 27 de diciembre, con motivo de las violentas medidas empleadas contra las poblaciones de Nogent le Rotrou y Chatillon, escribe Busch:

«El principio seguido por el jefe en uno y otro caso es que conviene hacer abrumadora la guerra en las poblaciones, para disponerlas a la paz.»

El 17 de enero, irritadísimo Bismarck por la tenaz resistencia, que se prolonga, expone a sus invitados, mientras come y bebe, lo que ha ideado para terminar de una vez:

«Si en la porción de territorio ocupado no podemos abastecer a nuestras tropas, mandáremos de vez en cuando a las poblaciones una columna volante que sea ejemplar para los obstinados, a los que fusilemos, saqueemos y entregaremos a las llamas. Con acudir a este sistema, acabarán por entrar en razón.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

11 de septiembre de 1870.

«El mariscal Mac-Mahon, herido el día 4 de un balazo en el hombro, dirigió, sin embargo, personalmente las acciones del 31 y del día 1.º Casi al principio la de este último día fué herido en un muslo por un casco de granada, teniendo la desgracia de sufrir un golpe terrible en la espina dorsal al caer del caballo que montaba.»

El texto de la capitulación de Sedán dice así:

«Entre los infrascriptos, el jefe del Estado Mayor del Rey Guillermo, comandante en jefe de los ejércitos de Alemania, y el comandante del ejército francés, ambos provistos de plenos poderes de SS. MM. el Rey Guillermo y el Emperador Napoleón, se ha ajustado el convenio siguiente:

Artículo 1.º El ejército francés, mandado por el general Wimpfen, encontrándose actualmente cercado por tropas superiores de este ejército francés, se declara «ención para todos los generales y oficiales, así como para los empleados superiores que tengan rango de tales, que empeñen su palabra por escrito de no tomar las armas contra Alemania y de no obrar en modo alguno contra sus intereses. Hasta la terminación de la guerra actual. Los generales y oficiales que acepten estas condiciones conservarán sus armas y los efectos que les pertenecen personalmente.»

Art. 2.º Todas las armas, lo mismo que el material del ejército, consistente en banderas, águilas, cañones, municiones, etc., serán entregadas en Sedán a una Comisión militar instituida por el general en jefe, la que a su vez hará entrega inmediatamente de ellas a los comisarios alemanes.»

# En provincias

## Noticias del ministerio de Estado

### Capitulación de Maubeuge.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Telegramas de Berlín anuncian que Maubeuge capituló con 40.000 prisioneros, entre ellos cuatro generales y cuatrocientos cañones.

### Evacuación de Polonia.

En Londres se reciben noticias de la derrota completa del principal ejército austriaco y evacuación por éste de la Polonia rusa.

Esta victoria se juzga de grandes consecuencias, pues las operaciones habían producido mucho efecto en Rumania, según telegramas de Bucarest.

### En la India inglesa.

Noticias de la India hablan de grandes manifestaciones de los soberanos indígenas. Varios de ellos insisten en tomar parte en las operaciones.

Además ofrecen hombres, caballos y dinero. Se traen a Inglaterra 70.000 hombres del ejército regular de la India, de los cuales ha llegado ya el primer contingente.

Estas noticias han producido entusiasmo en el Parlamento inglés, como también el mensaje dirigido a las colonias autónomas, agradeciendo los auxilios ofrecidos en hombres, dinero y especies.

### Operaciones alemanas.

Los alemanes avanzan en Bélgica por el Nordeste.

Parece que ha arduo la ciudad de Termonde.

### Barcos alemanes.

Se calcula en Inglaterra que en el mar Pacífico hay cinco cruceros alemanes.

### Emisión de bonos.

Noticias de Berlín anuncian la emisión de bonos del Tesoro por la cantidad de mil millones de marcos.

### Operación afortunada.

Ha sido operado felizmente de apendicitis el Príncipe Alberto, hijo del Rey de Inglaterra.

### Impresiones francesas.

Las impresiones de Burdeos dicen que allí reina optimismo, tanto en los Centros oficiales como entre los particulares, aunque hay escasez de noticias.

El comunicado oficial de ayer tarde no señala cambio importante en las posiciones ocupadas por los ejércitos.

De público se habla con insistencia del próximo desembarco de cosacos y japoneses.

### Consejo a los yanquis.

El embajador de los Estados Unidos en París, valiéndose del *New York Herald*, aconseja a sus compatriotas que abandonen la capital.

### Operaciones en Francia.

Deben seguir los movimientos de los dos ejércitos sin resultado decisivo, aunque se sabe que ha habido un combate importante en Vitry le François, y otros menos importantes en Montreuil y Meaux.

### Noticias particulares

Noticias particulares que tenemos hablan de combates entre austriacos y serbios, favorables a los austriacos.

Los serbios perdieron 5.000 prisioneros. —Personas llegadas hoy de Biarritz dicen que continúan llegando heridos a aquella población y que se hacen preparativos para alojarlos incluso en casas particulares.

Ayer se esperaba una expedición importante de heridos; pero luego se supo que iban a San Juan Pie-de-Port.

—Personas llegadas de Berlín dicen que preocupa allí el problema de las subsistencias y que se da el caso de pagar una peseta por cada panecillo. Casi todos los artículos están en proporciones semejantes.

### Barco inglés.

Hoy ha entrado en el puerto de Pasajes el vapor inglés *Loma*, que conduce de Buenos Aires un cargamento de 1.255 toneladas de trigo y 3.000 toneladas de maíz.

### La repatriación.

El marqués de Lema no dijo que le comunicaban de Orán que había salido el vapor *Torreblanca* para Almería, conduciendo 690 indigentes españoles y 109 viajeros.

—La última lista de donativos en favor de los repatriados, facilitada por la tesorería, marquesa de Lema, asciende a 42.771 pesetas.

### En Barcelona

#### Sin noticias.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) No tenemos ninguna noticia particular de origen alemán, ni tampoco nos las han facilitado hoy en el Consulado de Alemania.

#### Cabo castigado.

Según parece, ha sido condenado a perder los galones de cabo, y ha sufrido dos meses de arresto, un individuo de tropa que estuvo en un mitin celebrado en San Andrés, en el cual se abogó contra la neutralidad.

También ha sido castigado otro soldado que asistió al mismo acto.

#### De la Bolsa.

Han venido a un acuerdo la Comisión de doblistas y los banqueros en el asunto de la liquidación de las operaciones de dobla en la Bolsa, pendientes desde el cierre de la misma. Han aceptado una fórmula en la que se declara intangible, legal y obligatorio el cambio acordado en la junta general celebrada por el Bolsin, de matanza de las operaciones.

En aquél se fija el tipo de matanza sobre acciones del Norte y acciones de Alicante al tipo de 67.

Los banqueros bonificaron a los doblistas cinco enteros sobre aquel cambio; pero sólo en los Nortes y Alicante.

#### La repatriación.

Desde que comenzó la repatriación se han expedido por cuenta del Gobierno civil 23.990

aquellas cotizaciones abrumadoras de épocas pasadas, que tan fatales fueron para el comercio español.

Es de una gran necesidad evitar al país la gran perturbación que tiene que producir necesariamente el mantenimiento de la real orden de agosto último. Las nuevas disposiciones recientemente dictadas sobre Deuda exterior y la favorable situación del cambio papel sobre el Extranjero, libran al Tesoro del pago de un sobreprecio al situar fondos para satisfacer obligaciones fuera de España. Desapareciendo la necesidad de acopiar oro para dichas atenciones, no existe tampoco la razón para exigir el pago en monedas de oro de los derechos de Aduanas, y al derogarse la ley de 24 de diciembre de 1912, debe serlo en absoluto, admitiéndose el pago en plata española o billetes del Banco de España. Única moneda circulante, sin recargo por cambio; medida que, sin perjudicar en nada los intereses de la Hacienda pública, servirá para aliviar la situación penosa del Comercio y de la Industria.

Considerando, por tanto, que el pago en oro amonedado de los derechos de Aduana puede llegar a representar un crecido recargo sobre el coste de las mercancías y un mayor encarecimiento de la vida, y sobre el comercio en general una pesada carga, imposible de ser soportada en momentos en los que las transacciones mercantiles en el interior son escasas y poco productivas, el comercio exterior es nulo, y el porvenir, inseguro; la representación del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de esta capital, aspirando a evitar tan graves males a la vida económica nacional,

A V. E. suplica tenga a bien disponer que, mientras duren las actuales circunstancias, el pago de los derechos de Aduana pueda verificarse en la moneda circulante, plata de curso español o billetes del Banco de España, sin recargo alguno por cambio.

Dios guarde a V. E. muchos años, Madrid, 9 de septiembre de 1914.—El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Emilio Zurano.

## La neutralidad en España

### Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Liébana.—Partido liberal de Oliva.—D. José Martí de Vesces, diputado provincial del distrito Gandía-Sugca (Valencia).—Alcalde de Oliva.—Redacción del periódico «Avisador Numantino», de Soria. Presidente del Sindicato Agrícola San Jaime, de Oliva.—Sociedad de Dependientes de Comercio, Plasencia.—Círculo de Cazadores, Oliva.—D. Federico de Loygorri, senador. Partido conservador de Oliva.—Círculo de Obreros Católicos de Palma de Mallorca. Presidente de la Sociedad de Agricultores de Oliva.—Diputado a Cortes D. Juan G. Peman y alcalde del Puerto de Santa María, en nombre de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y personas significadas de dicha población.—Presidente del Círculo Católico de Oliva.—Centro Comercial e Industrial de Huelva.—Ayuntamiento de Hernani.—Ayuntamiento de Puento la Reina.—Ayuntamiento de Berga.—D. L. de Ayala, Cabeza.—D. Guillermo Polo, Santander.—D. Anastasio Rodríguez Peña, Torrelobatón (Valladolid).—Don Sebastián Criado Canales, diputado provincial, Villa del Río (Córdoba).—D. Santiago Bañares, Haro.—D. Venancio Cuesta, Benavente.—D. Hernán de la Puerta, en nombre de La Unión Nacional de Maestros, Velayos.—Doctor D. Salvador Ballesteros, director y propietario de «Justicia y Sanidad», en nombre del Bloque Sanitario Español y de sus Comités escolares de las Facultades y Escuelas de Medicina, Farmacia y Veterinaria.

D. Gaspar J. Pérez Alonso, abogado, La Bañeza.—Eléctricas reunidas de Zaragoza.—Círculo conservador de La Rambla (la reitera).—Alcalde de Alamillo.—Ayuntamiento de Ortigueira.—Ayuntamiento de Novelda (Alicante).—Ayuntamiento de La Guardia.—Ayuntamiento y vecindario de la villa de Huarte.—Sindicato de la Comunidad de labradores de Cabra.—Ayuntamiento de la ciudad de Jaca (Huesca).—D. Eduardo Sánchez Gómez, Olot.—D. Enrique Puig Lázaro, Montilla (Córdoba).—D. Manuel de Silión, Cádiz.—D. Juan José Cabezas, Llerena.—Círculo de la Sociedad de Labradores de Moral de Calatrava (la reitera por carta).—Cooperativa de consumos de Burriana (la reitera).—Gremio de labradores de Tarazona.—D. Francisco Contreras, Constantina.—Ayuntamiento de Llagostera.—Señor marqués de Olivart, ex vicepresidente del Institut de Droit international y ex asesor jurídico del ministerio de Estado.—Ayuntamiento de Carrión.—Ayuntamiento de La Línea (por unanimidad).—Cámara Agrícola Oficial de Comercio de Valencia.—Presidente accidental del Consejo provincial de Fomento de Valencia (cumplimentando el acuerdo tomado por la Junta magna).—Ayuntamiento de Nava del Rey (por unanimidad).—Ayuntamiento de Totana (por unanimidad).

### Los radicales de Barcelona.

El gobernador de Barcelona comunica que le han visitado varios radicales, entre ellos el Sr. Giner de los Ríos, para pedirle medidas severas que eviten las manifestaciones contra el Sr. Lerroux.

### Más telegramas.

Siguen recibiendo en el ministerio de la Gobernación felicitaciones por la neutralidad que mantiene el Gobierno ante el conflicto europeo.

Entre las recibidas anoche figura una del Ayuntamiento de Castellón.

### En Molina

MURCIA, 10. En Molina se ha celebrado una manifestación en favor de la neutralidad.

do López García, 0,40; D. Rogelio Montejó y Leonor, 1; D. Julio Pellicer López, 0,25; D. Miguel de San Román Riesco, 1; D. Alfredo López, 0,50.

D. Vicente Pastor, 0,50; D. Vicente Muñoz Hidalgo, 0,50; D. Norberto Llanos Fernández, 0,50; D. José Méndez Rodríguez, 0,25; D. Ramón Molinés Morales, 0,50; don Juan de la Peña Rodríguez, 0,25; D. José Call y Morros, 5; D. Pablo Salvat Contijach, 1; Ayuntamiento de Villanueva de la Cañada, 75; D. Isaac Rodríguez Avial, 15; Ayuntamiento de Móstoles, 125; D. Adolfo Sánchez, 0,50; D. Alvaro López Núñez, 5; Ayuntamiento de Campo Real, 75; ídem de Torrejón de Velasco, 200; ídem de Brunete, 100; ídem de Villarejo de Salvanés, 100; ídem de El Pardo, 100; ídem de Ciempozuelos, 75; ídem de Villavieja de Odón, 100; ídem de Cenicientos, 25; ídem de Miraflores de la Sierra, 50; ídem de Chamartín de la Rosa, 50; ídem de Canillejas, 50; ídem de Alcorcón, 25; ídem de Colmenarejo, 25; ídem de Loeches, 100; ídem de Robledo de Chavela, 50; ídem de Navalagamella, 10; ídem del Alamo, 50; ídem de Serranillos, 25; ídem de Cabanillas de la Sierra, 10; ídem de Venturada, 25; ídem de Torrelovelón, 20; ídem de Collado Mediano, 15; ídem de Torrejón de la Calzada, 15; ídem de Dazaño, 50; ídem de Valdeavero, 25; ídem de Carabaña, 50; ídem de Orusco, 100; ídem de Las Rozas, 50; ídem de Fuenlabrada, 100; D. Pedro Avila, 10. Total, 19.548,10 pesetas.

Esta suscripción sigue abierta en la Secretaría del Gobierno Civil (calle Mayor, 53), en donde se reciben los donativos en metálico de cualquier cantidad, de diez a doce y de cuatro a siete de la tarde.

Han salido para Zaragoza y Palencia diez repatriados, que fueron socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

### UNA EXPOSICION

#### El pago de derechos de Aduanas

El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha dirigido al ministro de Hacienda una exposición que, por su importancia, reproducimos íntegramente.

Dice así el documento:

«Excmo. Sr. Ministro de Hacienda: En momentos críticos para la economía nacional, cuando el Tesoro, para satisfacer los intereses de la Deuda exterior, se vea obligado a pagar a cambios elevadísimos los fondos que deba situar en el Extranjero, con el beneplácito de las clases mercantiles, se dictaron la ley y la real orden para su cumplimiento de 22 de febrero de 1902, y más tarde las disposiciones de 14 de junio del mismo año, ordenando que, en lo sucesivo, fueran satisfechos en oro los derechos aduaneros correspondientes a determinadas mercancías a su importación en España.

Los efectos de aquella medida no pudieron ser más satisfactorios. Libre el Tesoro de los apremios del momento, y pudiendo adquirir francos sin quebranto para la Hacienda pública, el agio perdió toda su fuerza, dejando de influir en el alza de las cotizaciones de una manera tan decisiva como había influido en los años anteriores. Conocido el remedio que podía servir para rehabilitar nuestra moneda, el ministro de Hacienda, considerando necesario ampliar aquellas disposiciones, aprovechando la oportunidad de la reforma arancelaria, con fecha 20 de marzo de 1906 promulgó una ley cuyo artículo 1.º establecía que se fijaran y cobraran en oro los derechos de las mercancías que se importasen y exportasen; ley que fué modificada por la de 24 de diciembre de 1912 y por la real orden para su cumplimiento de 27 del mismo mes y año, estableciendo que el pago de los derechos de Aduana se verificasen: en monedas de oro de curso español, en monedas de oro de las naciones que forman parte de la Unión latina, Inglaterra y Alemania; en billetes de los Bancos de Francia e Inglaterra o en letras ó cheques sobre París, Londres, Bruselas ó Berlín, siempre que estén, respectivamente, en francos, libras esterlinas, francos ó marcos, lebidamente garantidos.

Aquellas disposiciones, que son hoy la única legalidad vigente, han servido de principal elemento para lograr una casi normalidad en los cambios internacionales, con evidentes beneficios de los intereses generales del país. Esta normalidad se ha visto gravemente alterada, por la gran perturbación producida en todas las naciones, desde fines de julio último, a consecuencia de la guerra. En los actuales momentos, todos los valores extranjeros se hallan depreciados, y ante esta situación, por ese ministerio se ha dictado una real orden, publicada en la «Gaceta» del día 4 de agosto último, que pretende anular los efectos de la ley de 1912 arriba citada, y cuyo artículo primero dispone: que a partir de aquella fecha, sólo se admita el pago de los derechos de importación y exportación de mercancías en moneda de oro de curso español, en la moneda de igual clase de los países que forman la unión monetaria latina, de Inglaterra y Alemania, y en moneda de plata ó billetes del Banco de España, con el recargo correspondiente.

Lo extraordinario de las circunstancias podía justificar la anulación de una ley por una simple real orden, si la forma tan radical como fué dictada no fuera capaz de producir una perturbación económica en el país, de peores resultados que la producida por pérdida de valor de la moneda extranjera. Los resultados de aquella medida han sido los que se podían esperar. Mientras el cambio español papel con el Extranjero llega oficialmente a 96 pesetas por 100 francos, la cotización de la plata española y del billete del Banco de España pierden hasta 7 por 100, en relación con el oro, y como el comercio tiene que abonar los derechos de Aduana precisamente en oro, y como el metal amarillo amonedado no existe en la circulación y no puede circular, porque sería inmediatamente absorbido, la demanda encarece su precio, y así como en un mes se ha elevado de 3,78 a 7 por 100, es seguro seguirá elevándose hasta alcanzar

29, y dos sobre concesión de honores de jefes de Administración a los directores de segunda del Cuerpo de Prisiones, D. Ricardo Miró Grande y D. Juan Alvarez Robles.

### Diferentes noticias.

El jefe del Gobierno confirmó que el Rey marcharía anoche a San Sebastián, y de donde regresará en la semana próxima, acompañado del resto de la Familia Real.

El Consejo de Estado se reunirá hoy, dando por terminadas sus vacaciones de verano, é informando varios expedientes, entre ellos dos declarados urgentes sobre concesión de créditos a los departamentos de Guerra y de Fomento.

Habló ayer mañana el Sr. Dato con el ministro de Estado. Este no le comunicó ninguna nueva noticia, no teniéndose hasta esa hora más novedades acerca del curso de la guerra que el último comunicado que dió anoche el ministerio de la Guerra francés, y que en otro lugar hemos publicado.

Disponiase el Sr. Dato a tener en las primeras horas una conferencia con el alcalde de Barcelona, para tratar de diferentes asuntos relativos a aquel Municipio, y de los que ya se ha ocupado el Gobierno con ocasión de la reunión que tuvieron los Sres. Dato, Bugallá y Sánchez Guerra con el primer teniente alcalde de Barcelona en viaje que hizo a Madrid recientemente.

### Las comunicaciones y la guerra

#### Servicio de paquetes postales.

Las gestiones realizadas por el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, para regularizar el servicio internacional de paquetes postales, han tenido completo éxito.

La primera expedición de Italia ha salido de Génova para Barcelona el día 9 del actual. Italia remitirá paquetes para España y Portugal, a cuyo efecto se han hecho gestiones cerca de la Administración portuguesa para extender ese mismo servicio a todas las colonias de la vecina República.

España remitirá los suyos y los procedentes de Portugal para Italia, y se ha preguntado a Italia los países para los cuales se pueden remitir paquetes por su mediación, utilizando este nuevo servicio.

Tanto la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., como la Dirección de Aduanas, han dado toda clase de facilidades a la Dirección de Correos de España para lograr la implantación de este servicio, cuya importancia es muy grande, teniendo en cuenta que el tráfico de paquetes con todos los países de Europa está en suspenso, y gracias a este nuevo servicio quedará restablecido.

En cuanto a Inglaterra, el servicio que iba a empezar el 15 de agosto y fué suspendido, podrá establecerse el día que se cuente con una línea marítima directa entre España e Inglaterra.

La Administración general de Correos de Portugal ha contestado por telégrafo a la Dirección general de Correos de España, aceptando la proposición hecha por esta última respecto al nuevo servicio de cambio de paquetes postales entre España e Italia.

Es decir, que Portugal admitirá en tránsito los paquetes postales que Italia y España expidan para aquel país y sus colonias.

#### Correo para América.

El vapor correo de la Compañía Transatlántica que saldrá de Cádiz el próximo día 15, llevará, además de la correspondencia para Puerto Rico, la dirigida a Habana, Puerto Plata (República Dominicana), Puerto Limón (Costa Rica) y Colón (Panamá), y para los vapores de Colón a Savanilla (Colombia), Puerto Cabello, Maracaibo y La Guayra (Venezuela).

#### Líneas telegráficas interrumpidas.

Alemania. Sin comunicación.  
Austria. Sin comunicación por vía Francia.  
Bélgica. Varias interrupciones en el interior por efecto de las actuales circunstancias. Los telegramas se admiten a riesgo del expeditor.  
Bosnia. Sin comunicación.  
Cable Emden-Tenerife. Interrumpido.  
Cable Trieste-Corfu. Ídem.  
Cable Vigo-Emden. Ídem.  
Duala-Fernando Poo. Ídem.  
Los telegramas para este punto deben remitirse por vía Príncipe, a seguir por correo hasta Fernando Poo.  
Hungría. Interrumpida la vía Francia.  
Luxemburgo. Sin comunicación.  
Montenegro. Las vías Francia, Trieste y Emden, sin comunicación.  
Reunión (isla). Interrumpidos los cables Madagascar y Reunión.  
Santo Domingo. Interrumpidas las líneas terrestres.  
Los telegramas para Curacao y Venezuela, por vías del Norte, sufren retrasos.  
Vía Indo. Interrumpida entre Emden y Berlín.

#### Para los repatriados

La suscripción nacional abierta para socorros a los repatriados, en lo que respecta al Gobierno civil de Madrid, ofrece el resultado siguiente:

Donativos recibidos hasta el día 2 del mes actual: 16.605 pesetas.  
Posteriores: Excelentísimo señor alcalde de Madrid, como producto de la función celebrada en el Retiro en la noche del 1.º de corriente, 1.000 pesetas; D. Juan J. Zapata, 5; D. Agustín de Torres Cárdenas, 3; D. Antonio López Monis, 2; D. Teodoro Jiménez Hernández, 2; D. Rafael Barrantes e Izquierdo, 2; D. Marcial Gullón Ruiz, 2; D. Rafael Lasso de la Vega, 2; D. Rafael Prieto y Pallaso, 2; D. José Chinchilla de la Corte, 1; don Segundo Ramírez Saellces, 1; D. Enrique García Montero, 1; D. Juan Madariaga B. Quirós, 1; D. Serafín Alvarez González, 0,40; D. Eloy Barbero Jiménez, 1; D. Francisco Caballero Gabán, 0,40; D. Manuel Colmenares Gómez, 0,50; D. Ricardo Fernández Lasso de la Vega, 0,50; don Juan Fort Conesa, 0,50; don Fernando Gayo Núñez, 0,40; D. Cándido Gil Menéndez, 0,40; D. Diego Gil de Montes y Giles, 0,40; D. Agustín González Labarga, 1; D. Gonzalo Hernández González, 0,50; D. Antonio Jaime Chozas, 0,25; D. Romual-

Art. 4.º La plaza de Sedán será entregada a M. el Rey Guillermo en su estado actual y en la noche del 2 lo más tarde.

Art. 5.º Los oficiales que no hayan concluido el compromiso mencionado en el artículo 2.º, lo mismo desarmados, serán conducidos, cada cual con su regimiento ó cuerdos, en orden militar.

Esta medida comenzará a ejecutarse el 2 de septiembre, debiendo concluir el 3. Los desarmamientos serán conducidos sobre el terreno bañado por el Mosa, cerca de Iges, para ser entregados a los comisarios alemanes por sus oficiales, que cederán entonces su mando a los sargentos. Los médicos mayores permanecerán a la retaguardia para curar a los heridos.

Frenois, 2 de septiembre de 1870.—De Mollhe.—Wimplen.»

Después de haber anunciado la muerte del general Faily, describiendo la posición en que se encontró el cadáver, el número y clase de heridas que tenía y hasta el color de los guantes que llevaba el difunto, asegura ahora un periódico que no ha muerto, y que es uno de los que acompañan al Emperador.

Esta tarde se ha recibido el siguiente despacho oficial:

«BERLÍN. (Sin fecha.) El ministro de España al de Estado:

Oficial.—9 de septiembre.—Además de los 250.000 prisioneros de la batalla de Sedán, 83.000 hombres, incluso 4.000 oficiales, han quedado prisioneros por la capitulación del 2 de septiembre, y se han encontrado también 14.000 heridos.

Tenemos en nuestro poder más de 400 cañones de campaña, incluso 70 ametralladoras, 150 cañones de fortificación, 10.000 caballos y un material muy numeroso.

Añadiendo a esto las pérdidas de la batalla de Baumont, y como unos tres mil dispersos en Bélgica, resulta una fuerza total de 150.000 hombres que tenía Mac-Mahon antes de la batalla.»

## En Madrid

### Ministerio de Fomento

Las comunicaciones con Inglaterra.—Un tren frutero.

Las noticias recibidas de Inglaterra avisando que ha quedado cerrado a la navegación el puerto de Portsmouth, no será motivo para que se prescinda de establecer el servicio de comunicaciones con las costas inglesas.

Claro es, dijo el Sr. Ugarte, que cuando se redactó el proyecto de concurso se creía podría establecerse la línea de vapores desde Bilbao a dicho puerto inglés; pero como lo esencial no es el puerto, sino la nación, irán los buques a otro de las costas inglesas no determinado.

Probablemente esa línea de vapores para servicio regular y rápido entre España e Inglaterra, con destino a conducción del correo y a las transacciones mercantiles, quedará establecida dentro de la próxima semana.

Preocupándose el ministro de Fomento de facilitar la exportación de frutas de la región levantina, ha gestionado el establecimiento de un tren frutero rápido, desde Valencia a Bilbao, en combinación con la salida de los vapores para Inglaterra.

Creo el Sr. Ugarte que esto ayudará a resolver la crisis en la región levantina.

El puerto de Fuerteventura. Ha sido declarada desierta la subasta para la adjudicación de la construcción del puerto de Fuerteventura.

Se había presentado una proposición que por un detalle de un plazo no ha podido ser admitida.

Se convocará a nueva subasta, fijando un plazo de diez días para presentación de pliegos, y confía el Sr. Ugarte en que el mismo licitador que ha concurrido presentará nueva proposición, sin la dificultad del rechazado.

Lamentábase el ministro de las dificultades burocráticas, y añadió que tal vez en diciembre puedan comenzarse las obras del puerto de Fuerteventura, y a preguntas de un periodista respondió dejando comprender el gusto con que iría a inaugurar dichas obras.

Los recursos. En frase gráfica decía el Sr. Ugarte que se está acudiendo en el ministerio a todos los recursos del mal pagador, para no paralizar las obras, pues es imposible y sería inhumano dejar sin trabajo a los obreros ocupados.

Terminadas las disponibilidades del presupuesto, se espera que al mismo tiempo que se sostenía la conversación a que nos referimos, estaría reunido el Consejo de Estado, y aprobados los créditos solicitados, podrán continuarse las obras y acudir el ministro de Fomento a las muchas atenciones a que se ve obligado por las circunstancias anormales de actualidad.

### EN PALACIO

## Consejo con el Rey

Se celebró, como estaba anunciado, ayer por la mañana.

El Sr. Dato, en su discurso, se ocupó principalmente de todo lo referente a la política exterior, del curso de las operaciones, con arreglo a los informes que el Gobierno tiene de las apreciaciones de la Prensa extranjera y de los juicios y notas de nuestros representantes diplomáticos.

Trató de la situación económica de España, del concurso que viene prestando el Banco de España y de los propósitos de éste de facilitar facilidades, dentro de sus medios.

También habló de las peticiones hechas al Gobierno por la Mancomunidad catalana, y que en su mayor parte concierne ya el Rey, y que están contenidas en el mensaje que le entregaron los representantes catalanes en San Sebastián.

Puso el Sr. Dato a la firma regia tres decretos, uno de indulto con arreglo al artículo

**Ofertes a los repatriados que emprendieron el viaje a sus pueblos.**  
 Ayer llegaron de Francia 90, y salieron 120 en distintos trenes.  
**Los súbditos turcos.**  
 Hay un conflicto para repatriar a los súbditos turcos que se hallan en Barcelona.  
 Desde hace seis ó siete años, en Barcelona no hay Consulado turco; como son muchos los que aquí residen y no hay autoridad de su país que pueda legalizar los pasaportes, el gobernador se ve obligado á estudiar una solución que permita repatriarlos.

**En Las Palmas**

**Por carbón.**  
 LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Siguen entrando en el puerto buques de guerra ingleses, los cuales saludan á la plaza.  
 Después de aprovisionarse de carbón vuelven á zarpar.

**El vapor «Barcelona».**

Procedente del Brasil, llegó á este puerto el vapor *Barcelona*.  
 A bordo de él viene el insigne poeta Salvador Rueda, que ha sido obsequiadísimo.

Cuenta Salvador Rueda, y lo confirman otros pasajeros, que el domingo 6 del corriente, á las siete de la mañana, hallándose ya el vapor en aguas de Canarias, acercóse el crucero auxiliar inglés *Empress of Britain*, el cual destacó una lancha con dos oficiales de la Marina inglesa.

Estos subieron á bordo para investigar la nacionalidad de los pasajeros.

Y examinando estaban la documentación en compañía del capitán del *Barcelona*, cuando se presentaron cuatro viajeros alemanes que venían en primera clase desde Buenos Aires, y que se apellidan, respectivamente, Polchen, Dietrichs, Borkk y Appelt.

Seguíanle otros 16 pasajeros, todos alemanes, que marchan á incorporarse á sus regimientos.

Los ingleses hicieron prisioneros á los cuatro primeros y los condujeron á bordo del *Empress*.

El *Barcelona* continuó su viaje.

**Se acabó el carbón.**

El comandante de Marina ha dado orden á los carboneros del puerto para que se abstengan de dar carbón á los buques de las naciones beligerantes sin una autorización especial del Gobierno español.

**Vapor alemán apresado.**

Está confirmado que al Sur de esta isla, el crucero acorazado inglés *Carnarvon* apresó al vapor alemán *Woermen*.

**Efectos de la guerra.**

Aumenta el malestar por la paralización de los negocios.

En los campos empiezan á menudear los robos, á consecuencia de la miseria que se padece.

**En Gibraltar**

**El Tribunal de presas.**

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Segn noticias de Gibraltar, ayer se constituyó en sesión el Tribunal de presas.

Declaró buena presa el vapor alemán *Adolf*. Hoy se volvió á reunir y declaró también buena presa el vapor alemán *George*.

Ambos serán tasados y vendidos. Dichos vapores fueron apresados cuando navegaban cargados de madera. El cargamento fué devuelto á su propietario.

Hoy se esperaba en Gibraltar un vapor con un batallón, que relevará á los fusileros escoceses que marcha al teatro de la guerra.

**En Cádiz**

**A caza de alemanes.**

CADIZ. (Jueves, tarde.) Llegó el vapor *Barcelona*, de Pinillos, procedente de la Argentina y Canarias.

El crucero inglés *Vivid* detuvo al barco, subiendo á bordo varios marineros, que se llevaron detenidos á cuatro oficiales de la reserva alemanes, que se dirigían á su país para incorporarse á su ejército.

Los alemanes declararon su condición militar espontáneamente.

De madrugada zarpará el *Barcelona* con rumbo á Málaga y Barcelona.

**Los argelinos y Francia**

Leemos en *El Telegrama del Rif*:

«Una prueba de los innumerables beneficios que los musulmanes han recibido de la civilización está en la actitud de los indígenas de Argelia ante el conflicto europeo.»

Hacían bien los franceses en confiar en ellos, y los hechos vienen á demostrar que esa confianza estaba fundada, pues el elemento musulmán de la floreciente colonia no ha cesado de hacer votos por el triunfo de las armas de la metrópoli.

Esa lealtad de los indígenas argelinos, y en general de los del Africa del Norte, se afirma día en día, traduciéndose en los llamamientos que los notables han hecho para conseguir el mayor número posible de enganches en el ejército, y también en las suscripciones que en todas partes se han abierto para los heridos de la campaña.

El gobernador general de Argelia se muestra con razón muy complacido ante ese proceder de los indígenas, y ha dejado traslucir la satisfacción que le produce.

Hablando ayer con un periodista dicha autoridad, se refería con sumo agrado al apresuramiento con que los argelinos han acudido á depositar su óbolo para arbitrar recursos con destino á socorros, añadiendo que en vista de la generosidad manifestada se veía obligado á pedir que reservasen sus recursos para el caso de que la colonia tuviera de ellos mayor necesidad que hoy, ya que si la guerra se prolongase y el número de los heridos fuese mayor y las epidemias viniesen á aflijir á la población indígena, en este momento sería más preciso el socorro que se ofrece.

Hemos dicho antes que los notables indígenas siguen haciendo llamamiento á sus correligionarios en favor de Francia, y aunque podríamos citar muchos casos, sólo hemos de hablar de uno, el del Gran Morabito de Tolga, Homar-Benalik Benomar, que ha dirigido á

todos los musulmanes en general la siguiente proclama que estimo debe ser conocida.

Salud para todos.  
 Sabed que Alemania acaba de declarar injustamente la guerra al Gobierno de la República francesa que nos ha siempre tratado con benevolencia, justicia y equidad.

Nuestro deber está, pues, en ponernos á la disposición de Francia, en combatir en sus filas y en confundirnos en sus hijos, á fin de vencer al enemigo común. Mientras tanto, tengamos calma y evitemos todo lo que pueda perturbar el orden público, gritando: «Viva Francia!»

# NOTICIAS DE MADRUGADA

## Noticias é impresiones

**Los aliados, optimistas.**—La toma de Maubeuge.—Siguen los incendios y saqueos en Bélgica.—Los austriacos, aniquilados.

Anoche se tenían impresiones de Burdeos que reflejaban los optimismos que en las esferas oficiales reinan desde hace veinticuatro horas.

Los motivos concretos á que pueda responder ese optimismo, puede decirse que se desconocen, pues no ha habido un cambio radical en la marcha de las operaciones que por la forma pudiera interpretarse en términos favorables para los aliados, sino que, por el contrario, de algunas otras capitales del Extranjero se reciben informes confirmando la toma de Maubeuge, y que los alemanes han cogido 40.000 prisioneros, con cuatro generales y 400 cañones.

Es indudable que hay algo que se desconoce y que será seguramente un motivo poderoso que justifique el optimismo á que nos referimos.

En Londres, tampoco impera el pesimismo. Bien es verdad que desde un principio en dicha capital no reinan más impresiones que las de una completa confianza en el resultado final de la campaña.

Se asegura en Londres que se encuentran camino del Continente unos 70.000 indios, que vienen á tomar parte en la guerra.

De Bélgica, las últimas noticias hablan de que los alemanes continúan incendiando y saqueando ciudades, y que se acentúa el movimiento de las tropas alemanas hacia el Nordeste.

Es un hecho la evacuación por los austriacos de la Polonia rusa.

Los telegramas que acerca de las operaciones austrorusas se reciben, insisten en que los austriacos se encuentran verdaderamente aniquilados.

**Francisco José.**

No hay en los Centros oficiales informes acerca de la grave enfermedad que, según las noticias de Prensa, padece el Emperador Francisco José.

**El Príncipe Alberto.**

En cambio, hay noticias que confirman que el Príncipe Alberto ha sido operado felizmente, de una apendicitis.

**Para hoy.**

Hoy se reunirá el pleno del Consejo de Estado para aprobar los créditos informados hoy por la Comisión permanente.

**En San Sebastián**

**Lo que dice el ministro**

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Al recibimos esta noche el marqués de Lema nos dijo que carecía de noticias; que el Rey llegará mañana en el sudexpreso, y que le habían visitado el embajador de Alemania y el obispo de la diócesis.

**Noticias de Berlín.**

Me han hablado de una carta procedente de Berlín, fechada en 20 de agosto, que contiene algunos interesantes detalles, que dan idea de la situación del Imperio alemán.

Al estallar el conflicto europeo fueron destinados al ejército los barrenderos de la capital de Alemania.

Del servicio de limpiezas se encargaron inmediatamente muchachos de catorce y diez y seis años.

De las oficinas públicas también se incorporaron al ejército los empleados, haciéndose cargo del despacho las mujeres.

En la misma carta dicen que en Berlín funcionan los servicios como en época normal.

**Los rusos en Francia.**

Puede decirse que hoy ha sido aquí uno de los temas preferentes de las conversaciones el relativo al desembarco de los rusos en Francia.

No obstante la carencia de noticias oficiales que lo confirmen, se citaban testimonios que inducen á creer en el movimiento moscovita hacia el teatro de las operaciones en Francia.

Se citan los testimonios del capitán de un buque español y otro ruso, que dicen haberse encontrado navegando transportes con tropas rusas, y se habla también de cartas recibidas por una distinguida persona, en las cuales se habla también de la conducción de tropas rusas.

**Más repatriados.**

Han llegado hoy á Irún 180 repatriados, y salieron 169 para sus respectivos pueblos.

**Los heridos franceses.**

En San Juan de Luz se esperaban hoy 70 heridos franceses.

Un centenar de heridos instalados en el Casino de aquella villa están animadísimo y deseosos de restablecerse para volver á campaña.

**Por la neutralidad.**

El alcalde ha visitado al ministro de Estado para comunicarle el acuerdo adoptado ayer por el Ayuntamiento de felicitar al Gobierno por mantener la neutralidad de España en el actual conflicto.

El alcalde ha telegrafado también al señor Dato en el mismo sentido.

**Otras noticias.**

Ha conferenciado con el ministro de Estado el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha, tratando del *Tedém* por la elección del Papa.

—Ha llegado de Madrid el ex Presidente del Consejo de ministros Sr. García Prieto, á quien visitaron muchos amigos.

La estancia del Sr. García Prieto aquí será muy breve.

Mañana volverá á Madrid.

**En Sevilla**

**La crisis obrera.**

SEVILLA. (Jueves, noche.) En Constantina se agrava notablemente la situación obrera, habiéndose alterado el orden en los pueblos de Castillo de las Guardas y otros.

Muchas familias se han visto obligadas á emigrar.

**La acción de los ingleses**

**Interesante comunicado.**

LONDRES, 10. La *Gaceta* publica un largo despacho del feldmarschal French, haciendo el relato de las operaciones en las que tomaron parte las fuerzas á su mando hasta el día 7 del presente mes.

Describe principalmente la batalla librada cerca de Mons y la retirada que la siguió.

Confirma la concentración alemana sobre aquel punto, con el fin de cercar el ejército inglés, que no podía ser protegido por los fuertes de Maubeuge.

Describe después las retiradas sucesivas de los ingleses los días 24, 25 y 26 de agosto, durante los cuales combatieron con un indecible valor, aunque extenuados por ataques constantemente repetidos por tropas siempre frescas y en número muy superior.

El día más crítico fué el 26, al amanecer, en el que cuatro Cuerpos de ejército alemanes concentraron su ataque contra la izquierda del segundo Cuerpo inglés y la 4.ª división.

El primer Cuerpo inglés, teniendo frente á él otro ejército formidable, no podía auxiliar al segundo, y, por otra parte, frente á una embestida tan imponente, no había tiempo para atrincherarse.

Los ingleses, con un estoico valor, aguantaron magníficamente el terrible furo de los alemanes, sujetando la acometida y luchando como leones, sin retroceder un paso, hasta las tres y treinta de la tarde, hora en que el Estado Mayor juzgó prudente la retirada para evitar su aniquilamiento completo.

Cualesquiera las pérdidas de los alemanes, que ni siquiera intentaron perseguir á los ingleses en su retirada.

El general French hace un especial elogio del general Smith Dorrien, que salvó el ala izquierda del ejército el día 26.

**Nuevos éxitos de los rusos**

Ciudades ocupadas.—Vapor á pique.—Otras noticias.

PETROGRADO, 10. Las tropas rusas han ocupado las poblaciones austriacas de Sontehava y Gatna, cerca de la frontera rumana, á 80 kilómetros al Sur de Czernovitch. Una batería rusa echó á pique á un vapor austriaco sobre el Vistula.

Los rusos siguen haciendo numerosos prisioneros austriacos.

Es imposible precisar el número de los prisioneros austriacos que han cogido los rusos.

Un regimiento de cosacos ha traído de Frampol 17 oficiales, 445 soldados y numerosos convoyes de ganado.

Un regimiento de Infantería ha capturado á 700 soldados y oficiales al Sudeste de Zamosc.

Importantes convoyes de prisioneros son conducidos á Rusia por la región comprendida entre Kawernska y el Dniester.

Los rusos se han apoderado también de las cajas del 17.º regimiento de la landwer, con 148.000 coronas.

**Cerca de Brujas**

LONDRES, 10. Algunos viajeros procedentes de Ostende aseguran que han sido vistos exploradores alemanes cerca de Brujas.

**Una protesta.**

BURDEOS, 10. El Gobierno francés ha hecho constar su protesta más enérgica contra los esfuerzos hechos por Alemania para hacer creer en el Extranjero que las tropas aliadas emplean balas dum-dum, y para hacer creer en ciertos países que los franceses apelan á procedimientos contrarios á las Convenciones internacionales.

**El optimismo inglés**

Lo que dicen los periódicos londinenses acerca de la situación.

LONDRES, 10. La *Gaceta de Wetsminster* dice que la perspectiva que ofrecen hoy las operaciones militares es tal, que permite que se cambiasen las tornas, y tomando los defensores la ofensiva para causar al enemigo un revés decisivo, sin que los aliados se expongan á una derrota fatal.

Otros periódicos dicen que la guerra debe proseguirse sin descanso, no sólo hasta lograr la derrota del enemigo, sino hasta conseguir la completa destrucción del militarismo prusiano.

Agregan que la seguridad futura de Europa depende de la victoria absoluta de los aliados y de que se concierte la paz con arreglo á las condiciones que éstos impongan.

Las Indias participarán patrióticamente en los gastos necesarios.

**Los italianos contra la Triple Alianza**

**Los nacionalistas.**

BURDEOS, 10. *Le Temps* publica el siguiente telegrama de Roma:

«Un millar de nacionalistas italianos ha celebrado una reunión, bajo la presidencia de Luigi Sederzoni.»

Los reunidos decidieron comenzar con gran energía una acción sobre la opinión pública en favor de la denuncia de la Triple Alianza.»

**Los republicanos.**

Del mismo origen dice *Le Temps*:

«Numerosos republicanos de Roma, reunidos bajo la presidencia de Barzalai, han aprobado un orden del día protestando de los excesos cometidos por el ejército alemán y pidiendo al Gobierno que considere rotos todos los lazos internacionales, reivindicando á Italia su plena libertad de acción.»

**Monseñor Mercier**

PARIS, 10. Monseñor Mercier ha salido de París para El Havre.

Se dirige á Inglaterra, en uno de cuyos puertos embarcará para Amberes.

En la estación ha sido despedido por el elemento oficial, entre el que figuraban los diplomáticos extranjeros que han quedado en París.

**Ocupación de Semlin**

NISH, 10. (Transmitido á las 9 y recibido á las 5,30 de la mañana de hoy 11.) Después de un terrible combate, los serbios ocuparon Semlin esta mañana, á las cuatro.

## UNA BATALLA CAMPAL

**Seis heridos.**

En el Arroyo Abroñigal, por cuestiones de familia, regañaron varios individuos. A los pocos momentos degeneró la reyerta en una verdadera batalla campal.

Hombres y mujeres se pegaban furiosamente, ante un numeroso público de curiosos que presenciaba el espectáculo desde el puente.

Se agredieron con palos y piedras; finalmente á bofetadas y bocados.

De la reyerta resultaron con heridas leves Rafael Cuadra, Santiago Puente, Manuela Ruiz, Manuel Villanueva, Oliva Villanueva y Antonio García Andrés.

Después de curados en la Casa de Socorro correspondiente, todos quedaron detenidos.

## BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

**Horario de verano.**

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez á doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media á catorce.

Escuela de Veterinaria, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, de nueve á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Jardín Botánico, de once á trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.

Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho á trece.

Filosofía y Letras, de ocho á catorce.

Museo Arqueológico Nacional, de once á trece.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho á catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce.

Academia Española, de nueve á trece.

Archivo Histórico Nacional, de siete á trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce.

Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce.

Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

## CORREOS Y TELEGRAFOS

**Oposiciones á Correos.**

Opositores aprobados en el examen previo: Número 516, D. Manuel Collado Angel; 518, D. José Coma Bellsolle; 524, D. José Conde Bellón; 529, D. Francisco Contreras Caballero; 533, D. Domingo Cordero Ortega; 535, D. José Corominas Urbez; 539, don Luis Cortina González; 550, D. Faustino Cristino Carrera; 551, D. Vicente Cristóbal Martín; 560, D. Cayetano Cuadrillero Corvea.

**A NUESTROS LECTORES**

**Un seguro gratis para cada suscriptor**

**LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.**

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de via-

je, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero si prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de septiembre de 1864.

Una correspondencia de Alhama dice, hablando del viaje de S. M. el Rey á aquella población:

«Las estaciones de los pueblos del tránsito, hasta Alhama, estaban vistosamente engalanadas, y al pasar el tren real, los pobres campesinos procuraban demostrar con entusiastas aclamaciones los sentimientos monárquicos, religiosos y de orden de que se hallan poseídos. Uno pedía la mano de S. M.; y al alargársela bondadosamente, el augusto esposo de la Reina decía: «Ya no quiero más en el mundo.»

Otro le ofrecía un ramo de suculentos melocotones, de esos melocotones de Gampiel que no tienen igual en el mundo. Otro, en fin, sentía desprendérsela las lágrimas al encontrarse sus ojos con los afables ojos de Su Majestad.

¡Ternas escenas, en donde la hipocresía y la simulación no vienen á disfrazar los espontáneos impulsos del sentimiento!»

## El entierro de Herrerin

### La autopsia.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Se ha verificado la autopsia del cadáver del infortunado diestro Herrerin.

La ha practicado el médico forense doctor D. Fernando Anaya, auxiliado por el doctor Jiménez Lebrón.

La han presenciado varios médicos, entre ellos el doctor Ferrer, el diestro Mateo y el mozo de estoque Ortega.

También han estado presentes numerosos aficionados de Cádiz, que durante la noche velaron el cadáver.

El parte de la autopsia arroja el siguiente resultado:

Herida de asta de toro entre el sexto y el séptimo espacio intercostal, interesando toda la pared de la pleura y el diafragma, dirigiéndose hacia abajo y hacia adentro, interesando también el hígado en su cara externa, parte superior, atravesándolo completamente.

Todos los médicos presentes han convenido en que la herida era mortal de necesidad é insuficientes, por tanto, todos los auxilios de la ciencia.

### El hermano de Herrerin.

El hermano de Herrerin, Ernesto, ha marchado en el tren correo á Zaragoza.

Le han despedido numerosos amigos.

### El sepelio.

A las dos y media de la tarde se da sepultura al cadáver del desventurado Herrerin.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Albacete.

ALBACETE. (Jueves, noche.) Seis toros de la ganadería de Veragua, por las cuadrillas de Pastor, Joselito y Posada.

En la plaza, un lleno, siendo ovacionados los matadores, especialmente Joselito, cuando se coloca entre barreras.

Los aficionados demuestran entusiasmo por haber incluido en el cartel á Posada.

### PRIMERO

Pastor lancea con lucimiento.

Cae un picador al descubierto, y Joselito hace un quite colosal, que le vale una ovación.

Toma el bicho cinco varas por tres caídas.

Posada, Pastor y Joselito rivalizan en quites.

Magritas y Morenito parecen bien.

Pastor, después de una valiente faena, de-

ja una estocada un poco desprendida. (Ovación.)

### SEGUNDO

A la salida derriba al reserva.

Joselito se luce haciendo filigranas con el capote y dando navarras y faroles que le valen una ovación.

Los matadores, oportunos en quites.

Arremete á los caballos y le propinan cinco puyazos por tres caídas.

Blanquet y Almendo clavan tres pares.

Joselito realiza una faena colosal y mata de una enorme estocada que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja.)

### TERCERO

El toro es un hermoso ejemplar.

Posada se abre de capa y consigue pararle los pies con verónicas y faroles.

Ovación.

Toma el toro seis varas y ocasiona dos defunciones en las cuadrillas.

Alcantarilla y Rianito se portan bien banderilleando.

Posada hace una faena inteligente por las malas condiciones del animal y señala un buen pinchazo.

Más pases y media buena; otra más y el toro dobla.

### CUARTO

Joselito y Pastor tolean al alimón y Posada de frente y por detrás. (Grandes ovaciones á los diestros.)

El morucho toma seis varas con mucho poder.

Pastor pone un par superior y Magritas cierra el tercio.

Pastor hace una faena breve y suelta una estocada desprendida.

Palmas.

### QUINTO

Joselito le da varios pases de tirón y otros de castigo, porque el toro se declara manso.

Cinco varas y tres caídas.

Joselito realiza una faena superior, arrodillándose en la cara del toro; coge un piñón, da varios pases de molinete y termina de un gran volapié. (Gran ovación y oreja.)

### SEXTO

Posada lancea, adornándose.

Toma el de Veragua cinco puyazos, desmonta tres veces á los piqueros y ocasiona una baja en las cuadrillas.

Posada, después de una buena faena, á pesar de ser el toro difícil, suelta media, un pinchazo y descabella á pulso.

Palmas.

## EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

### SALDO DE CUENTAS

Ha dado fin á sus tareas la compañía que bajo la dirección de Nieves Suárez y Santiago actuaba en el teatro Principal. Habíase anunciado que la campaña duraría agosto y septiembre; pero en los primeros días de este mes, el teatro ha cerrado sus puertas y las huestes han sido licenciadas. ¿Razón? Que el público no acudía á las representaciones.

Dicen algunos que la causa de este fracaso artístico está en las críticas circunstanciales por que atraviesa el mundo entero, y de las cuales nos llegan las salpicaduras; pero yo creo que no es verdad. San Sebastián es cada día más caro, y la gente que aquí hay tiene dinero, pues los que lo perdieron ó agotaron, emigran; San Sebastián está lleno de gente y, por lo tanto, dinero hay. Lo que sucede es que como la gente que aquí sostiene los espectáculos es el elemento forastero, en el cual predomina el madrileño, y el público de Madrid ha padecido á esta compañía durante todo el invierno en el teatro Español, ni á tiros se conseguía llevar á la gente al teatro. Pagar dinero por pasarse unas horas bostezando, es un heroísmo que no puede exigirse de todo el mundo.

¿Y quién tiene la culpa de esto?... Nieves Suárez y Santiago. Ellos solos.

Nuestra raza tiene el pícaro defecto de creerse con aptitudes para todo. En arte como en negocios, en política ó en cualquier otra manifestación de la actividad humana, no hay español que no se crea universal, y como en este mundo todos servimos para algo, pero ninguno para todo, de ahí la causa de nuestros fracasos. Si yo, abogado, me empeño en dirigir las obras de un ferrocarril y encargo á un ingeniero de redactar los fundamentos de una demanda, los dos haríamos un ciempiés, y después de hecho sería insensato culpar á nadie de nuestra mutua torpeza.

Esto es lo que les ha sucedido á Nieves Suárez y á Santiago. Nadie en España puede poner en duda que ambos son dos actores cómicos de lo mejorcito que pisa nuestros escenarios, pues, pese á la monotonía de Santiago y al ridículo empeño de hablar en camelo, que de día en día se acentúa en la Srta. Suárez, cientos de obras hay en nuestro repertorio que acreditan el talento de los dos artistas. Pero, por lo visto, este don que les concedió la Naturaleza no bastaba á colmar sus ambiciones. Ambos han querido actuar de actores serios, y, naturalmente, el fracaso ha sido de los más rotundos. Todo el que recuerde á Santiago dando gritos estentóreos en «La hiedra», ó la labor de Nieves Suárez en esta misma obra, «Celia en los infiernos» y «Los Leales», dirá si hay en mis palabras el más pequeño ápice de apasionamiento.

Y conste que esto no es un reproche por haber puesto en escena dichas obras; nada de eso. Lo que quiero decir es que en ellas no debieron encargarse ninguno de los dos de los principales papeles. El hecho de ser empresarios no implica la necesidad, aunque en España crean los cómicos otra cosa, de repartirse el papel principal. Ahí tienen el ejemplo de Coquelin, empresario y director del teatro parisiense de la Puerta de San Martín, que nunca ha representado más que papeles secundarios, pues, en su buen criterio, comprende que sería estúpido sacrificar el éxito de una obra á su vanidad de actor. El refrán «Zapatero, á tus zapatos» es un axioma que todos los españoles, en general, y los cómicos, en particular, deberían tener siempre escrito en letras muy grandes á la cabecera de su cama.

Claro es que no faltará quien me diga: «Pero si ellos no hacían esos papeles, ¿á quién habrían de confiarlos, siendo tan mala toda la compañía?...» Es verdad; la compañía era muy mala, malísima, y más la que en San Sebastián han presentado, pues en ella faltaban las principales figuras que actuaron en Madrid, aquellos y aquellas que tenían un adarme de prestigio escénico... ¿Pero tiene el público la culpa de ello?... Confundir San Sebastián con un pueblo de la Mancha es una equivocación que tiene que pagarse muy cara, como la han pagado.

Un solo detalle demostrará la verdad de estas afirmaciones: como primer galán de la compañía figuraba un señor D. Ramiro de la Mata, que hace años trabajó de racionista en varios teatros de Madrid, y que desde entonces, en lugar de adelantar, ha empeorado... Cada vez que pienso en su voz aguardentosa y en sus aires de Tenorio de guardarropía, compadezco con toda mi alma á los infelices acomodadores que han tenido la obligación de escucharle todas las noches durante un mes entero. Yo deploro mucho tener que decir estas cosas; pero ¿acaso porque yo no las dijera dejaría el público de pensarlas?

Pues si éste era el primer actor, calculen ustedes cómo sería el resto de la compañía que Nieves Suárez y Santiago nos han presentado aquí, en la llamada corte de verano. Sería injusto, sin embargo, no hacer una excepción en favor de una muchacha que en Madrid no figuró en la compañía y que aquí se ha presentado por primera vez al público, apenas salida del Conservatorio. Se llama Gloria Torrea; mejor dicho, se llama en arte Gloria Doval, y este nombre creo que no tardará en ser conocido de nuestro público, si ella tiene el talento de no malograr las facultades que debe á la Naturaleza.

Porque claro está que Gloria Doval está todavía lejos de ser una gran actriz, y su trabajo tiene muchos lunares; pero hay en ella condiciones que aseguran un brillante porvenir en el mundo del teatro. Ahora bien, su puesto no está en una compañía cómica; si-

guiendo donde está, fracasaría irremisiblemente. Si es cierto lo que me dicen, que la Srta. Doval trabajará este año en Madrid, al lado de Carmen Cobeña, el público y la crítica dirán bien pronto si me equivoco.

He citado á esta actriz porque yo creo que es laborar en pro de nuestro arte dramático alentar á todo el que empieza y tiene condiciones para llegar á ser algo; yo creo que la misión de la crítica es ayudar, corregir, pero no alabar. A la benevolencia de nuestra crítica se debe en gran parte la penuria de actores y actrices que hoy padece nuestro teatro. Si yo estuviera en su caso, agradecería mucho más una censura razonada que no un bombo ridículo de esos á que tan acostumbradas están nuestras actrices, y que las más de las veces hacen sonreír al público imparcial que ha juzgado su labor sin apasionamientos de ningún género.

Su carrera empieza ahora, porque los años de Conservatorio no son más que una preparación. Ahora, pues, empieza para ella la época de luchas y de amarguras, de la que yo le deseo salga victoriosa. Cuando dentro de algunos años ocupe un puesto preeminente en la escena, ya verá cómo al volver la vista atrás encontrará dulces las lágrimas que la crítica razonable y seria le haga derramar durante su aprendizaje, y será la primera en agradecer lo que sirvió para que corrigiera sus defectos.

Porque es un hecho mil veces visto y demostrado: los elogios prematuros y exagerados conducen al fracaso, mientras que cada censura es un escalón que nos lleva á la victoria.

## IGNOTUS.

### ANDALUCIA

#### El «Satrústegu».

CADIZ. (Jueves, tarde.) Procedente de Buenos Aires y Brasil llegó el vapor «Satrústegu», á bordo del cual vienen 150 emigrantes de regreso, naturales en su mayoría de la provincia de Almería.

En el buque regresa de Rio Janeiro el poeta Salvador Rueda, que manifiesta que ha sido muy atendido y agasajado.

Trae un mensaje, dirigido por los estudiantes del Brasil á los estudiantes españoles, abogando por el intercambio intelectual.

Al pasar por el Ecuador, dos cruceros ingleses enfocaron con sus reflectores al barco, reconociéndolo.

Por medio de señales dijeron los ingleses: «Buen viaje. Buenas noches.»

El Sr. Rueda marcha mañana á Alicante.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival en el artrismo.

## CANARIAS

### Vuelco de un automóvil.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) En la carretera de Galdar se rompió el freno de un ómnibus automóvil, que iba lleno de pasajeros.

El vehículo se precipitó por un talud y volcó, resultando heridos el conductor y un pasajero.

Los demás ocupantes salieron ilesos.

### Velada necrológica.

Los elementos republicanos están organizando una velada dedicada á honrar la memoria de D. Nicolás Estévez.

### En honor de la Virgen del Pino.

Se ha celebrado en Teror una fiesta en honor de la Virgen del Pino, con motivo de haber sido nombrada por el difunto Pontífice Pío X Patrona de Canarias.

Ante la imagen de la Virgen han desfilado diez mil romeros.

Se verificó una procesión, que presidió el delegado de Gran Canaria, Sr. Luengo, en representación del Rey.

El obispo de Canarias pronunció una elocuente oración sagrada, haciendo historia de la aparición de la imagen y del culto que siempre le ha tributado el pueblo canario.

Dedicó un elogio al Rey, que al asociarse á la gran fiesta canaria ha demostrado que esta españolísima tierra es un pedazo del corazón de Castilla.

### Gran incendio.

Un formidable incendio ha destruido los

garages y almacenes de la Empresa de automóviles canarios.

Provocó el incendio la explosión de unos bidones de bencina.

Acudieron las autoridades y fuerzas militares al lugar del siniestro.

Los edificios han sido destruidos.

No ocurrieron desgracias personales.

## CATALUNA

### Entrega de una bandera.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Mañana se efectuará la entrega de una bandera catalana que el Centro autonomista de dependientes de comercio y de la industria ofrece á la ciudad de Barcelona para que sea izada en la fachada del Ayuntamiento.

Se trata de dar al acto gran solemnidad. Se formará una manifestación en el local social del Centro, que acompañará á la bandera al ser entregada al alcalde.

### Aspirantes á un cargo.

Caliente aún el cadáver del que fué secretario del Ayuntamiento de Barcelona, han empezado á citarse muchos nombres de aspirantes al cargo.

Entre los que suenan figuran el diputado nacionalista D. Pedro Corominas, el ex teniente de alcalde Sr. Bastardas, el ex teniente de alcalde Sr. Mir y Miró, el ex diputado á Cortes D. Emiliano Iglesias y dos empleados del Ayuntamiento, D. Claudio Planas y D. Ignacio Janer.

Las Reinas han dado su acostumbrado paseo, y luego estuvieron en la playa, donde jugaban el Príncipe de Asturias y los Infantes.

### Notas de la tarde.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Según telegrama recibido por el ministro de Estado, la Princesa de Saboya y los cardenales españoles que asistieron al Concilio, salen esta noche de Génova en el *Buenos Aires* para Barcelona.

Confirma que allí existe entusiasmo y optimismo; pero que se carece de noticias de los combates entablados.

—La Reina Victoria, después de tomar el té, ha salido de paseo hacia la frontera, en automóvil.

—Aunque no hay noticias oficiales, se sabe que el Rey saldrá esta noche en el sudexpreso para San Sebastián.

—Parece que el Tedém por la elección del Papa no se celebrará el sábado, á las once, como se había dicho, sino á las once y media de dicho día.

—El vehículo se precipitó por un talud y volcó, resultando heridos el conductor y un pasajero.

Los elementos republicanos están organizando una velada dedicada á honrar la memoria de D. Nicolás Estévez.

Ante la imagen de la Virgen han desfilado diez mil romeros.

Se verificó una procesión, que presidió el delegado de Gran Canaria, Sr. Luengo, en representación del Rey.

El obispo de Canarias pronunció una elocuente oración sagrada, haciendo historia de la aparición de la imagen y del culto que siempre le ha tributado el pueblo canario.

Dedicó un elogio al Rey, que al asociarse á la gran fiesta canaria ha demostrado que esta españolísima tierra es un pedazo del corazón de Castilla.

Un formidable incendio ha destruido los

garages y almacenes de la Empresa de automóviles canarios.

Provocó el incendio la explosión de unos bidones de bencina.

Acudieron las autoridades y fuerzas militares al lugar del siniestro.

Los edificios han sido destruidos.

No ocurrieron desgracias personales.

Entre los que suenan figuran el diputado nacionalista D. Pedro Corominas, el ex teniente de alcalde Sr. Bastardas, el ex teniente de alcalde Sr. Mir y Miró, el ex diputado á Cortes D. Emiliano Iglesias y dos empleados del Ayuntamiento, D. Claudio Planas y D. Ignacio Janer.

Las Reinas han dado su acostumbrado paseo, y luego estuvieron en la playa, donde jugaban el Príncipe de Asturias y los Infantes.

Confirma que allí existe entusiasmo y optimismo; pero que se carece de noticias de los combates entablados.

—La Reina Victoria, después de tomar el té, ha salido de paseo hacia la frontera, en automóvil.

—Aunque no hay noticias oficiales, se sabe que el Rey saldrá esta noche en el sudexpreso para San Sebastián.

—Parece que el Tedém por la elección del Papa no se celebrará el sábado, á las once, como se había dicho, sino á las once y media de dicho día.

—El vehículo se precipitó por un talud y volcó, resultando heridos el conductor y un pasajero.

Los elementos republicanos están organizando una velada dedicada á honrar la memoria de D. Nicolás Estévez.

Ante la imagen de la Virgen han desfilado diez mil romeros.

Se verificó una procesión, que presidió el delegado de Gran Canaria, Sr. Luengo, en representación del Rey.

El obispo de Canarias pronunció una elocuente oración sagrada, haciendo historia de la aparición de la imagen y del culto que siempre le ha tributado el pueblo canario.

Dedicó un elogio al Rey, que al asociarse á la gran fiesta canaria ha demostrado que esta españolísima tierra es un pedazo del corazón de Castilla.

Un formidable incendio ha destruido los

garages y almacenes de la Empresa de automóviles canarios.

Provocó el incendio la explosión de unos bidones de bencina.

Acudieron las autoridades y fuerzas militares al lugar del siniestro.

Los edificios han sido destruidos.

No ocurrieron desgracias personales.

Entre los que suenan figuran el diputado nacionalista D. Pedro Corominas, el ex teniente de alcalde Sr. Bastardas, el ex teniente de alcalde Sr. Mir y Miró, el ex diputado á Cortes D. Emiliano Iglesias y dos empleados del Ayuntamiento, D. Claudio Planas y D. Ignacio Janer.

(Continúa.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

## ENRIQUE DEMESSE

# LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Un éxito!—dijo el secretario del circo á la amazona.

—Un triunfo!—dijo Ralph Terry.—Esto vale veinticinco luises por función, señorita... ¡Los tendrás!

Después le preguntó con solicitud: —¿Estáis cansada?

—No.

—¿Algo nerviosa, por lo menos?

—¡No! ¡Nada!

—¡Sorprendente! No he visto nunca, durante mi carrera, una mujer tan fuerte y con tanta energía. ¡Mis felicitaciones, señorita!

Todo el personal estaba lleno de alegría. El éxito entusiasmo hasta á los que no reciben más que los reflejos.

—¿Queréis hacernos el honor y el placer de venir á cenar esta noche con nosotros?—dijo Ralph.—¡Beberemos champagne á vuestra gloria!

—Gracias; tengo prisa por volver á casa—contestó la amazona.

E hizo una señal á María Lecharolais, que desde lejos la miraba emocionadísima.

Cuando María se acercaba para echar el mantón sobre los hombros de Tatiana, el doctor Alejandro se presentó. Estaba todavía pálido; había pasado unos minutos de angustia como nunca los había experimentado.

La amazona lo vió y le dió la mano.

El la estrechó entre las suyas sin decir una palabra.

—¡Gracias!—dijo la joven con voz de infinita dulzura.

Ambos sintieron que aquel apretón de manos constituía la unión definitiva de su amor.

Tatiana vió entonces á Victor Labory á algunos pasos. Lo comprendió todo, y tuvo miedo. ¡Oh! Aquel hombre le daba miedo; pero, á pesar de todo, se sentía subyugada por el anciano y se daba cuenta de que había algo que le empujaba hacia Victor.

Una voz dijo de repente detrás de ella: —¡He ganado, amigo! Ya veo que no os atrevéis.

Era el grueso Marcelo Landy, que recordaba al duque de Angely su apuesta.

—Esperad, querido. Estoy escogiendo el momento oportuno—contestó el duque.

No se atrevía, sin embargo. No es que temiese las consecuencias inmediatas del acto que pensaba realizar, sino que algo misterioso notaba que lo atenazaba.

La amazona, al oír la conversación entre Marcelo Landy y el duque de Angely, tembló, como toda persona tiembla delan-

te de una nube maldita que le amenaza.

A fin de estar prevenida, soltó la mano del doctor y cogió el látigo.

Raquel Mayer, la hermosa judía, cerca de su amigo esperaba con interés el desenlace de la apuesta.

Victor Labory, instintivamente, se había acercado también.

—Una persona de la aristocracia habéis hecho anunciar esta mañana en los periódicos, Ralph Terry—dijo el duque Alberico de Angely, que se había decidido al fin.—Si es verdad, la conoceremos, supongo.

Y antes que nadie se pudiera dar cuenta de lo que iba á hacer, extendió el brazo hasta tocar la cara de la amazona, le arrancó el antifaz y exclamó:

—¡Noble joven, quitaos la máscara!

Entonces ocurrió algo horrible.

Tatiana sintió que le arrebataban el látigo. Era la mano de Victor Labory.

Este levantó el látigo y lo descargó sobre la mejilla del señor de Angely, que fué marcado desde los ojos hasta la barbilla, dejándole sobre la cara una raya ancha y roja.

—¡Cobarde!—gritó el anciano.

El duque dió un grito de dolor y de rabia. La sangre caía sobre su blanca pechera.

Por orgullo, más que por castigar al ofensor, se dirigió hacia su agresor con el puño levantado.

Pero Victor le cogió la muñeca, que torció con su mano de hierro.

—¡Sí! ¡Cobarde!—repitió.

—Nos veremos—dijo el duque furioso.

—Cuando queráis—contestó Victor.

—¿Vuestro nombre? Yo soy el duque Alberico de Angely.

Victor le miró

# INFORMACIONES DE MADRID

TRIBUNA LIBRE

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
11 de septiembre de 1864.

Dice anoche *La Esperanza*: «Recomendamos a las parejas de la Guardia Civil que estén de servicio en la plazuela de Oriente den algunas lecciones de buena educación y hagan observar la moderación debida a los jovencitos que, no pareciendo, sin duda, bastante la molestia que ocasionan jugando a su placer entre la gente, como si estuvieran solos, suelen divertirse en apedrear a los transeúntes, siendo causa de que muchas personas se priven de pasear en aquellos jardines.»

## Transportes de mercancías

Desde las estaciones férrreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.  
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.  
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 11 de septiembre de 1914.

Sal el Sol a las 5,51.  
Se pone a las 18,32.  
Sale la Luna a las 21,38.  
Se pone a las 12,39.

**SANTORAL.**— Santos Proto y Jacinto, Hermanos; Diodoro, Diómedes, Vicente, abad, y beatos Carlos Spínola y Sebastián, mártires; Santa Teodora, penitente, y Santos Pafnucio y Emiliano, confesores.  
**SAN EMILIANO,** obispo y confesor.— Nació en un pueblecito de Aragón cuyo nombre se ignora, y fué instruido en la religión por el obispo San Félix.  
Retiróse muy joven a un desierto, y allí vivió orando durante cuarenta años.  
Fué designado milagrosamente para ocupar la silla episcopal de Verceil.  
Murió santamente el día 11 de septiembre, a principios del siglo VI, después de un largo y glorioso pontificado.

## ¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?  
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

# 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.  
Selectos helados, cremas americanas.  
Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Voghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168  
CASA DE MODA

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

### ALBAÑIL HERIDO

En la obra de la calle de Velázquez, número 89, se cayó desde un andamio ayer mañana el albañil Luis Mantecón Andrea, hombre de treinta y cinco años, que resultó con lesiones graves.

El médico de la Casa de Socorro del distrito, que momentos después le practicó la primera cura, certificó que el pobre obrero presentaba efectivamente lesiones graves, acompañadas de las consiguientes congestiones cerebrales y viscerales, que aumentaba considerablemente la gravedad del paciente.

Este fué trasladado al Hospital general con las debidas precauciones.

## Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**GOBERNACION.**— Real decreto disponiendo que el monopolio del correo se limite en lo sucesivo a las cartas y tarjetas postales.

—Real orden adjudicando a la Sociedad Material para Ferrocarriles y Construcciones, domiciliada en Barcelona, el suministro de 25 coches correos.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**— Real orden resolviendo consulta del rector de la Universidad Central acerca de la real orden de 17 de junio del año actual, que tiende a facilitar a los licenciados en Facultad los medios de matricularse en las enseñanzas propias del Doctorado.

## ADMINISTRACION CENTRAL.

— **Estado.**— Subsecretaría. Sección de política. Anunciando que el Gobierno de S. M. británica ha modificado en el sentido que se indica el anuncio de 4 de agosto último, relativo al contrabando de guerra.

— **Hacienda.**— Dirección general de Contribuciones.— Estados letra A y B del Repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1915.

— **Gobernación.**— Subsecretaría. — Continuación de la relación certificada de las cantidades recaudadas en los Gobiernos civiles que se citan, con destino a la suscripción nacional abierta por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.) para socorrer a los españoles repatriados.

— **Inspección general de Sanidad exterior.**— Dejando sin efecto la circular de este centro de 25 de septiembre de 1910 relativa al estado sanitario de Busnuka (Casablanca, Marruecos).

— **Instrucción pública.**— Subsecretaría.— Lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones anunciadas para proveer la plaza de profesor de término de Aritmética y Algebra, ampliación de Matemáticas y Geometría descriptiva, de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Valladolid.

— **Fomento.**— Dirección general de Obras públicas.— Servicio central de Puertos y Faros. Autorizando a D. Santiago Rico para sanear y aprovechar una marisma situada junto al kilómetro 159,400 de la carretera de Villalba a Oviedo, punto denominado Barca Vieja, en término de Vega de Ribadeo, provincia de Oviedo.

— **Idem** a D. José Antonio Eiguren para ocupar un terreno de dominio público junto al dique de Amandarri, en Lequeitio (Vizcaya), y aprovechar el caudal de 0,35 litros de agua del mar por segundo para utilizarlos en un establecimiento de baños situado en una casa propiedad del peticionario.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

— **FOMENTO.**— Nombrando auxiliar mayor del Cuerpo de Caminos a D. Manuel Más.

— Disponiendo que se ejecuten por Administración, por la Junta de Obras del Puerto de Valencia, las de la estación marítima de dicho puerto.

— Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Valencia para realizar por Administración el proyecto de varadero para pequeñas embarcaciones de dicho puerto.

— Aprobando el expediente de expropiación de fincas para la construcción del trozo único de la carretera de Palas a Infanzón.

— Aprobando el presupuesto de contrato del proyecto reformado previo a la liquidación de las obras de los nuevos diques del puerto de Tarragona.

— **Idem** aclarando algunas disposiciones del reglamento de Caminos vecinales de 23 de febrero de 1911.

— **INSTRUCCION PUBLICA.**— Nombrando a D. José Luis Retortillo, marqués de Retortillo, delegado regio de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 9	Día 10
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	71 09	70 85
• E de 25.000 .....	71 50	71 00
• D de 12.500 .....	71 50	71 75
• C de 5.000 .....	74 50	73 50
• B de 2.500 .....	74 50	74 50
• A de 1.000 .....	76 00	76 00
• G y H, de 100 y 200 .....	00 00	76 00
En diferentes series .....	00 00	00 00
Fin corriente .....	00 00	00 00
Fin próximo .....	70 55	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
• D de 12.500 .....	00 00	00 00
• C de 5.000 .....	00 00	00 00
• B de 2.500 .....	00 00	81 00
• A de 1.000 .....	00 00	84 00
En diferentes series .....	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
• E de 25.000 .....	00 00	00 00
• D de 12.500 .....	00 00	00 00
• C de 5.000 .....	00 00	00 00
• B de 2.500 .....	00 00	00 00
• A de 1.000 .....	00 00	00 00
En diferentes series .....	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro .....	97 50	97 25
Cédulas del Hipotecario .....	02 25	00 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	00 00	00 00
Idem por resultas .....	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior .....	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche .....	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.	426 00	426 00
Compañía Arrendataria Tabacos.	262 00	261 00
Banco Hipotecario España.	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano.	00 00	00 00
Idem Español de Crédito.	000 00	000 00
Idem Central Mexicano.	000 00	000 00
Idem Central de España.	000 00	000 00
Unión Española Exploración.	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.	000 00	000 00
Idem Norte de España.	354 00	354 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes.	00 00	00 00
Idem ordinarias.	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables.	00 00	00 00
Francos.	95 00	95 00
Libras.	94 75	94 75
Después de la hora oficial en el correo, últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.		
Idem próximo .....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.	00 00	00 00
Idem más bajo .....	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo.	00 00	00 00
Idem más bajo .....	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Quiémos cambios.	00 00	00 00

## Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

## El Rey a San Sebastián

En el sudexpreso salió anoche para San Sebastián S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana y de los condes de la Unión y del Grove.

En la estación le despidieron el jefe del Gobierno; los ministros de la Guerra, Marina, Hacienda, Fomento, Gobernación e Instrucción pública; los generales Pando, Bazán, Contreras, Sáenz de Buruaga y Primo de Rivera (D. M.), y los Sres. La Cierva, marqués del Valido, Ortuño, Calderón, Cañals, Piniñer, Quejana, conde de Superunda, Méndez Alanís, Aldecoa, Silvela (D. Jorge), Prast, Sanz Escartin, marqués de Mesa de Asta, Martos, Santos y Fernández Laza, conde de Santa Engracia, Torres (D. J. L.), marqués de Valdeiglesias, Ferraz, duque de Parcent, Gómez Cañero, barón de Cortes, Espeliu, Ordóñez, y los coroneles del regimiento del Rey y del 14.º tercio de la Guardia Civil.

El Monarca saludó a los que halló a su paso, y se detuvo algunos instantes a conversar con el conde del Serrallo y el Sr. La Cierva.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se nombra ayudantes primero y segundo, respectivamente, de la Sección de Ciencias de Instituto de Córdoba a D. José de la Puente López y a D. Rafael Pavón Talledo.

Escuelas de Comercio.

Nombrando ayudantes repetidores interinos de Lengua francesa de la Escuela de Comercio de Alicante a D. Guillermo Aspirot, y de la Escuela Central de Comercio, a D. Luis Ballesteros, de Lengua alemana; a D. Carlos de Sierra, de Lengua inglesa, y a D. Santiago Egea, de Lengua francesa.

Universidades.

Disponiendo que la cátedra de Patología médica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada, sea agregada a la de igual denominación vacante en Sevilla.

— Se declara desierto, por no haberse presentado aspirantes, el concurso anunciado para la provisión de la cátedra de Legislación relativa a la Farmacia, vacante en la Universidad de Granada, anunciándose en breve al turno que le corresponda.

Escuelas especiales.

Concediendo a D. Antonio Ferraz, catedrático numerario de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona, la gratificación de 500 pesetas, con relación al segundo quinquenio.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «EL PRIMER ESTRENO»

Alvarez Quintero.—Este lindo coliseo abrió ayer sus puertas con una compañía capitaneada por la bella y notable primera actriz Conchita Ruiz y el aplaudido primer actor señor Castilla.

El cartel anunciaba el estreno de un «disparate», original de un aplaudido autor, para presentación de la compañía.

Se titula la nueva obra *El primer estreno*, y de conformidad con el calificativo de disparate con que la notifica en el cartel inaugural el aplaudido autor, mostró su fallo la concurrencia escuchando cortésmente los tres cuadros, aguantando impávida sus dos interminables mutaciones y mostrando al final, de un modo categórico, que no había sido de su agrado.

De acuerdo perfecto con el fallo del público, creemos que el Sr. Castilla ha padecido un lamentable error al presentar en esta forma la compañía. No dicen bien claro las bellas obras *Pepita Reyes* y *Makaloca* que el género que se ha de cultivar en el teatro Alvarez Quintero es diametralmente opuesto al de la disparatada revista?

Sobrava, pues, la presentación, especialmente en forma tan poco afortunada. Ni Conchita Ruiz, ni Castilla y otros apreciables artistas merecen reaparecer ante el público de Madrid metidos en el cuadro de una revista en que todavía se habla de la ropa de Weyler y de originalidades análogas.

No olvidemos que el fuego purifica y que hoy se llama teatro Alvarez Quintero lo que antes fué el Coliseo del Noviciado, sobre todo en el momento en que vamos a saludar con cariño y simpatía la reaparición en Madrid de artistas tan dignos y merecedores de aplauso como Conchita Ruiz y Castilla.

Espereemos el segundo estreno para celebrar su vuelta como merecen, aunque la obra no sea de un autor aplaudido, como rezaba el cartel de la inauguración de la temporada.

J. DEL C.

#### «LA MONJA BOBA»

Lux-Edén.—La laboriosa compañía que actúa en este teatro, y que sale casi a estreno por noche, puso anteaer en escena otra obra nueva, *La monja boba*, melodrama en dos actos, en prosa, original de D. José Pérez López.

El melodrama del Sr. Pérez López tiene todos los inconvenientes y atractivos del género; está hecho con habilidad, y mantiene al público en constante interés hasta que llega el desenlace.

Su autor fué llamado varias veces a escena al final de cada uno de los actos.

La interpretación fué muy esmerada, poniéndose de manifiesto en ella el cuidado con que prepara las obras la dirección de escena.

Para todos los artistas que en *La monja boba* tomaron parte hubo aplausos, algunos demasiado benévolo. Pero fueron aplaudidos

y llamadas a escena, con justicia, la señorita Villamar, que hizo, con gran acierto, el papel de la protagonista, teniendo transiciones de voz muy justas y felices para expresar el complejo carácter del personaje, y las señoritas Urcola (E. y L.), que tienen un innegable temperamento dramático, realizado por la juvenil gentileza de la figura.

También escucharon merecidos aplausos los Sres. Balsalobre y Castillo.

### ACTIVIDADES

**ZARZUELA.**—Hoy, a las nueve y tres cuartos se estrenará la zarzuela en un acto *El tirano*, con el siguiente reparto:

*Doña Rosa*, Srta. Iglesias; *Doña Leonor*, Srta. López Romero; *Doña Juliana*, Srta. Ortega; *Doña Ana*, Srta. Romero (S.); *Antonia*, Srta. Haro; *Luisa*, Srta. Piquer; *Blanquita*, Srta. Escuer; *Don Gregorio*, Sr. Meana; *Don Manuel*, Sr. Morales; *Don Enrique*, Sr. López (R.); *Cosme*, Sr. Marién; *Comisario*, señor Galerón; *Escrivano*, Sr. Valenzuela; *un criado*, Sr. Díaz; *Pedro*, Sr. Loigorri; *José*, Sr. Vallejo; *Simplicio*, Sr. Agulló. *Majas, damas, lechuguinos, majos*, etc.

A las once, reprise de la ópera en dos actos, de Leoncavallo, *Payasos*. Cantarán la obra la Ottein, De Marchi, García Soler y Parera.

**ESLAVA.**—La Empresa de este elegante teatro ha contratado por reducido número de funciones uno de los espectáculos de mayor renombre mundial.

Se trata de la gran compañía internacional ecuestre en miniatura denominada *El Arca de Noé*, formada por 65 animales liliupieneses, prodigiosamente amaestrados (caballitos indios de 50 centímetros de altura, monos, perros, cabras, mulas, burros, cerdos, etc.). Todos estos animalitos hacen infinidad de ejercicios verdaderamente maravillosos, y no es aventurado asegurar que este número hará desfilar muchísimo público por el teatro del Pasadizo de San Ginés.

**MARIN.**—La primera representación en sección *vermouth* del divertido sainete lírico, de grandioso éxito, *El día del ruido*, se verificará hoy viernes, en la sección de las siete de la tarde.

Por la noche, a las diez y media, el gracioso sainete *La gente seria*, y a las once y media volverá a representarse *El día del ruido*, triunfo positivo de Pilar Pérez, Natalia Daina, Nieves González, Videgari, Santa Coloma, Recober, Vedia, Marín, etc.

### CINES Y VARIETES

**Buen Retiro.**—A causa de la inclemencia del tiempo, han sido suspendidas hasta la temporada próxima las funciones en la zona de recreos del Retiro.

**Gran Teatro.**—Palacio del cinematógrafo. Constituyen un programa grandioso y extraordinario las magníficas películas *El puente fatal*, *El secreto de la caja de caudales*, *El drama de «Le Figaro»* y otras interesantísimas, de éxito incomparable.

Para el próximo domingo se preparan sensacionales novedades, entre ellas, el estreno de *El testigo invisible*, de emocionante argumento.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, esófago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

## ALCANCE POLITICO

El Consejo de Estado, en su reunión de ayer aprobó todos los asuntos que figuraban en el orden del día, entre ellos, el crédito de 10 millones de pesetas para obras públicas.

En la Dirección de Seguridad no había noticia alguna del alboroto ocurrido en San Martín, según noticias recibidas en el ministerio de Fomento.

En Chinchón si hubo anteaer algún temor de que se alterara el orden a causa de una gran crisis de trabajo por que se atraviesa en dicho pueblo.

Las autoridades pudieron resolver el conflicto.

Anoche ha sido denunciado por el fiscal de la Audiencia nuestro colega *España Nueva*.

Ha terminado la huelga de los obreros del puerto de Ribadesella (Oviedo), habiendo conseguido los obreros algunas mejoras.

En Las Palmas ha fondeado ayer el crucero inglés *Carnarón*, para repostarse de carbón.

En San Martín (Teruel) ha quedado restablecida la tranquilidad.

El vecindario pasea por la vía férrea, pero no ha cometido acto alguno contra los trenes, que han circulado con toda normalidad.

El gobernador de Granada telegrafía diciendo que se inició un incendio en el tejado del penal, que fué prontamente sofocado.

Se hizo un recuento de los penados, no faltando ninguno.

## MARRUECOS

### INFORMES OFICIALES

Tetuán.

El cañonero *Laya*, llevando a bordo al comandante Castro, de oficinas indígenas, fué ayer a la playa de Targa, kabila de Comara, donde se sabía estaban los marineros apresados con el bote *Machquito*, de Estepona; después de conversaciones sostenidas por moros de Comara, que iban también en el *Laya*, y ante amenaza de bombardeo, caso de no entregar los marineros y el bote, han entregado todo y han llegado anoche a la aduana del río Marra.

## LA VIRTUD DEL AHORRO

Este humilde «Vecino de la Corte» pasa el verano en la poética soledad de un pueblecito de la provincia de Santander, lugar apartado y solitario donde la Naturaleza petrificó sus formas más bellas, engalanándolas con sus tonos de color más gratos y atractivos.

La vida se desliza tranquila y apacible, en un ambiente salustífero, en el que ni la repetición de fuertes impresiones embota la sensibilidad ni la multiplicidad de sucesos enerva la curiosidad y debilita la atención, ni los alardes de la riqueza ajena despiertan los deseos ambiciosos y desarrollan la triste pasión de la envidia.

Sólo de tarde en tarde, algún automóvil turba el profundo reposo de aquellos campos y la tranquilidad de sus moradores, llegando en tales casos el aire los ladridos de indignación de los perros y el desesperado aletear de las aves de corral, que sorprendidas por el veloz monstruo en mitad del camino, huyen, desprovistas, a refugiarse en sus hogares.

En mi paseo de ayer me crucé en la carretera con uno de estos lujosos vehículos, que es lo mismo que decir que estuve a quince centímetros de la muerte por aplastamiento. Por lo que la gran velocidad de mi marcha y su polvorienta estela me permitieron adivinar, más bien que ver, era un automóvil de la matrícula de Madrid, y su número, un dos mil doscientos y tantos.

Es verdaderamente consolador, en el abominable momento de ahora, que ha venido a desacreditar la conocida frase de que siempre el tiempo pasado fué mejor, es verdaderamente consolador, decía, que en los actuales tiempos de ruinas de fortunas y de edificios, el vecindario madrileño cuente con tan abundantes capitales que pueda sostener un considerable número de espléndidos carruajes automóviles y otro no menor de lujosos «trens» de caballos.

Del número del automóvil a que líneas arriba he hecho referencia, deduzco que no andará muy lejos de 2.500 el número de «autos» matriculados en Madrid, y aumentando esta cantidad en una cuarta parte, por ser muy numerosos los vecinos de Madrid que tienen sus automóviles registrados en otras provincias, resulta un total de 2.800 automóviles que circulan por las calles de la villa y corte.

El coste total de la adquisición de todos estos vehículos debe arrojar una suma muy respetable.

Si para los 2.800 «autos» admitimos un precio medio de veinte a veintidós mil pesetas, el precio de la totalidad se elevará, en números redondos, a unos sesenta millones de pesetas. La cuantía de esta enorme suma de pesetas se aprecia más fácilmente transformándola en panecillos.

Los 60 millones de pesetas, si en vez de invertirlos en la compra de automóviles de lujo se hubiesen empleado en un negocio industrial que dejase libre un 5 por 100 anual—tío de interés nada excesivo—, producirían renta sobrada para comprar diariamente más de 82.000 panecillos de diez céntimos de peseta, que llevarían la alegría a los estómagos de 82.000 vecinos de Madrid que hoy se mueren de hambre, y, además, en la explotación industrial hallarían trabajo un gran número de obreros.

Pero lo más perjudicial de la monomanía automovilista que padece la sociedad actual es que hay muchas personas que creen que para adquirir esos lujosos vehículos, que se tragan la fortuna de sus dueños aún más rápidamente que los kilómetros de los caminos, no es necesario ser rico ni siquiera disfrutar de algún bienestar económico, pues todos conocemos a buen número de propietarios de soberbios 40 HP. que no tienen ni 100.000 pesetas de capital.

En Madrid abundan mucho esos seres desgraciados, que circunscriben sus ambiciones a simples vanidades y a necias ostentaciones, sacrificando todas las comodidades de su vida íntima al deseo de despertar, con apariencias de una riqueza que no poseen, la envidia en sus amistades y en las gentes que con ellos se cruzan en la calle ó en el paseo.

Estos enfermos de imprevisión, verdadera polilla del comercio madrileño, porque antes se dejan matar que satisfacer una cuenta, pagan su posición social *full con* una vejez llena de sufrimientos, por las privaciones y tormentos a que les condena la completa carencia de dinero en la época de la vida en que la pérdida de las energías imposibilita para el trabajo. Vejez bien triste para aquellos que en su edad de oro derrocharon totalmente una fortuna y prodigaron neciamente su actividad corriendo locamente y sin objetivo útil.

Entre los poseedores de buenas fortunas son muy pocos los que saben servirse de ellas. Unos porque las derrochan totalmente, y otros, porque ahorran las rentas aún más totalmente, en vez de gastarlas con juicio y acierto.

El gasto es un deber social para los ricos, como para los que no lo son lo es la economía a fin de adquirir elementos de independencia y bienestar, evitando que la carencia de bienes de fortuna haga que sean en el porvenir una pesada carga para la sociedad.

El día que se consigiese que el ahorro fuese la virtud más practicada en España, desapareciendo el derroche, que es el paño, desapareciendo el derroche, que es el paño, desapareciendo el derroche, que es el paño, que más nos consume, en nuestros hogares y en la pública Administración nos tendríamos que preocuparnos ni de neutralidades ni de alianzas, porque siendo ricos seríamos respetados y temidos.

UN VECINO DE LA CORTE

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

LA GUERRA Y LOS INVENTORES

PROCEDIMIENTOS NUEVOS

El invento de Turpin, que los ejércitos franceses se disponen a poner en práctica, dice que consiste en un nuevo explosivo, parecido a la dinamita y primo carnal de la melinita, que es de efectos horribles.

Yo creo que elementos de destrucción, con los ya conocidos, que llegan a mil y pico, ya bastan. Lo que importa es saber aprovechar de un modo más perfecto, más ingenioso y seguro los ya experimentados.

Y en ese punto, si aquí se prestara por los Gobiernos más atención a los inventores sinceros y estudiosos, tendríamos verdaderas maravillas para la guerra.

Claro es que no todos los que se llaman inventores y acuden al Gobierno son inventores en el más puro sentido de la palabra, porque los hay que obtienen consignaciones y recursos para realizar estudios y perfeccionar inventos, y se comen el dinero bonitamente.

Cosa muy española si se mira la manera de ser de nuestra Administración pública, convertida en merienda de negros!

Pero una vez creado ahora el Instituto Nacional de Inventores, con su competente y desasosada Comisión técnica que estudie los proyectos e ideas, como lo hará, sin prejuicios ni prevenciones, descartando del grupo de inventores los que toman el nombre de tales para explotar al Estado y al particular, entonces verán ustedes lo mucho que se puede hacer en todo, y singularmente en lo referente al ramo de guerra.

Los «zeppelins» y los aeroplanos no podrán bombardear impunemente, como ahora, las poblaciones. Dirigible que cruce el espacio por territorio nuestro, será «zeppelin» perdido.

Aeroplano que tienda el vuelo sobre nuestras cabezas, por alto que vaya, se convertirá en una criba y caerá a tierra envuelto en llamas.

Bombardeo que se intente con esos pesadimos y monumentales cañones de 24 kilómetros de alcance, de que se enorgullecen los alemanes, será como batalla de flores disuelta por una tempestad de verano.

Y así sucesivamente con todo lo que se inventa. La inteligencia puesta al servicio de la razón y de la justicia, y torturada por el aguijón del patriotismo, que ha de aspirar de hoy en adelante al descubrimiento de medios y habilidades para contrarrestar los elementos de guerra de las demás naciones, llegará indudablemente a grandes resultados.

Un «zeppelin» blindado, con gas inflamable, no puede ser elemento de guerra, y mucho menos si el enemigo dispone de balas incendiarias que alcanzan a 7 y 8.000 metros. ¿No es cierto?

Pues nosotros tendremos ese fusil dentro de poco.

Además, un «zeppelin», que es una mole inmensa, de andar pesado y de movimiento lento como una tortuga, y que, encima de eso, no puede resistir una tempestad ni un ciclón, no sirve para nada en tiempo de guerra ni en tiempo de paz. Es siempre un peligro para el tripulante.

Pues nosotros resolveremos también ese problema con un tipo de dirigible completamente nuevo, estable, ligero, rápido e inflable, capaz de resistir tormentas en el aire, tempestades en el mar, batallas contra los aeroplanos y combates con los ejércitos de mar y tierra.

Y no se crea que todo esto son meras fantasías, simples suposiciones, ilusiones optimistas de un fanático de los inventores españoles... No tal; es que ya se están haciendo en pequeño, y de un modo deficiente y modesto, pruebas de todas esas cosas.

Ya se lleva hecho lo bastante para asegurar a los autores de esas ideas un éxito completo y feliz.

Se carece de medios para realizarlas en grande; pero a eso tiende el Instituto Nacional de Inventores, que, por ahora, no piensa en recurrir al Gobierno, como suelen hacer los inventores desperdigados.

La táctica del nuevo organismo protector de inventores será otra. Se llevarán al Estado los inventos ya hechos, sin pedirle para las pruebas dinero ni compensaciones, como si fuera un particular cualquiera. Y le dirá solamente:

«Aquí te traigo, Gobierno español, una cosa que te conviene para tu defensa, o para mejorar tal o cual servicio. Fija día y hora para las pruebas, y pídemelas todas las explicaciones que quieras y todos los ensayos que se te antojen. Estoy dispuesto a convencerte de la realidad de lo que te ofrezco.»

Y cumplido este deber de patriotismo, luego que haya sido desdenado por nuestro Gobierno, se será ofrecido el invento a los demás Gobiernos. Pero sin quejas, ni lamentaciones, ni jeremiadas en la Prensa, porque lo que es bueno, práctico, útil, nuevo y claro, se acepta en seguida cuando lo ofrece entidad seria y de garantía.

Así lo vengo observando yo con aquellos inventos de que doy cuenta.

Hay dinero para todos aquellos que son

ciertos, perfectamente claros, incontrovertibles, y cuyos autores se prestan gustosa y entusiastamente a realizar cuantas pruebas se les pidan.

Para los que no lo hay, como no sea sorprendiendo la buena fe de las gentes, es para ser que son dudosos, deficientes y no pueden ser demostrados en las condiciones que piden los del dinero. ¡Y eso es natural!

Porque lo que decía Santa Teresa de Jesús: Ver para creerlo

F. ROIG BATALLER

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Paulina de Palacios, 67 años, Claudio Coello, 67.—Juana Suria, 79 años, Barco, 36.—Manuel García, 39 años, San Mateo, 8.—María Isabel Illasategui, 20 años, San Andrés, 25.—Ángel Fernández, 73 años, Embajadores, 93.—José Fernández, 68 años, Juanelo, 12.—Victor Sanz, 62 años, Valverde, 28.—Arturo Ortiz, 56 años, Toledo, 83.—Hernando Natividad, 37 años, Hospital Provincial.—Idefonso Fernández, 7 meses, Toledo, 14.—Ramón Gutiérrez, 74 años, Palma, 39.—María Dolores Gutiérrez, 81 años, Arrieta, 11.—Demetrio Cros, 25 años, Tudescos, 38.—Fernando Romero, 7 años, Pasaje del Ferrocarril, 3.—Francisco Moreno, 52 años, Bastero, 14.—José Maenza, 21 años, Cardenal Cisneros, 4.—Mariano Lezcano, 53 años, Santa María, 39.—Teresa López, 64 años, Ronda de Toledo, 16.—Adela Casterán, 78 años, plaza del Conde de Barajas, 2.—Marcelino Rodríguez, 56 años, Paseo de las Acacias, 7.—Antonio Rodríguez, 45 años, Pizarro, 20.—Consuelo Pérez, 22 años, Ronda de Toledo, 16.—Francisco López, 15 años, San Bernardo, 91.—Gonzalo Marín, 8 meses, Estrella, 5.

Estuquio Mediodía, 10 meses, Juan Pantoja, 22.—Eugenia Palomo, 8 meses, Paseo de las Delicias, 50.—Manuel Amorós, 8 meses, Ventorrillo, 7.—Emilia Pérez, 4 meses, Galileo, 13.—Pedro Monares, 2 años, Belén, 39.—Fruitos Ruiz, 3 años, Cristo, 2.—Deme- tria Caspio, 14 días, Palma, 20.—Rosa Benito, 17 meses, Carnero, 11.—Florencio Díaz, 9 días, Amparo, 35.—Pilar González, 7 años, Hospital de la Princesa.—Emilio Sánchez, 32 años, idem.—Petro Andrés, 36 años, Hospital Provincial.—Lorenza Moreno, Depósito Judicial.—Antonio García, 6 meses, Cartagena, 5.

En los días 12 al 14 de septiembre se celebrarán grandes fiestas en Loeches, consistentes en dianas, fuegos artificiales, procesión religiosa, bailes públicos, función teatral, una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán dos toros de D. Gumersindo Llorente, por el arrojado matador Antonio Lasheras y carreteras de cintas.

FERIAS Y FIESTAS

En los días 12 al 14 de septiembre se celebrarán grandes fiestas en Loeches, consistentes en dianas, fuegos artificiales, procesión religiosa, bailes públicos, función teatral, una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán dos toros de D. Gumersindo Llorente, por el arrojado matador Antonio Lasheras y carreteras de cintas.

En los días 12 al 14 de septiembre se celebrarán grandes fiestas en Loeches, consistentes en dianas, fuegos artificiales, procesión religiosa, bailes públicos, función teatral, una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán dos toros de D. Gumersindo Llorente, por el arrojado matador Antonio Lasheras y carreteras de cintas.

En los días 12 al 14 de septiembre se celebrarán grandes fiestas en Loeches, consistentes en dianas, fuegos artificiales, procesión religiosa, bailes públicos, función teatral, una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán dos toros de D. Gumersindo Llorente, por el arrojado matador Antonio Lasheras y carreteras de cintas.

SUCESOS DEL DIA

Intoxicación. El vecino de la calle de la Manzana, 15, Adolfo Langa, de veintisiete años de edad, tuvo que ser asistido de madrugada en la Casa de Socorro del distrito por haberse sentido gravemente indisputado.

Parece que Adolfo Langa había tomado un vermuth en una taza que contenía algo de sublimado. En seguida sintió los efectos de la intoxicación y recurrió a los médicos de la Casa de Socorro.

Alemanes detenidos. La Policía detuvo ayer mañana a tres alemanes que venían de Lisboa con billetes de otros pasajeros, de los que se expenden durante la temporada de baños.

Los súbditos del Kaiser parece que se dirigen a su país, con objeto de incorporarse a filas.

Quedaron detenidos en el Juzgado de guardia.

Diversiones de chicos. Un muchacho llamado José González Fortea tuvo la ocurrencia de ejercitar al blanco ayer mañana con un mozo que pasaba por la calle de Fuencarral cargado con un armario ropero.

Uno de los proyectiles, que era una piedra, fué a dar sobre la luna del mueble, quedando hecha pedruzco.

El tirador fué detenido.

Accidentes del trabajo. En los talleres de Blanco y Negro fué víctima de un accidente del trabajo el operario Lorenzo Rodríguez, que se causó lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha.

—El carpintero Casimiro Morón se produjo heridas graves trabajando en una obra de la calle de Palos de Moguer.

Caida. Leonor Mantiscal se cayó en la calle de Velázquez, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Jamones putrefactos y de matute. En la vigilancia Sanitaria del Puente de Toledo fué detenido un carro de trigo que llevaba en su interior una enorme cantidad de jamones que estaban en malas condiciones para el consumo, y que se pretendían pasar

sin el pago de los derechos correspondientes. El dueño de los jamones fué detenido.

Los perros. El niño de nueve años Antonio Escobar fué mordido en una pierna por un perro en la calle del Divino Pastor, que le ocasionó una herida de pronóstico reservado.

CASA DE LA VILLA

El teniente alcalde del Congreso, Sr. Herrera, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

Anteayer se reunió la Junta de tenientes de alcalde, bajo la presidencia del Sr. Prats, ocupándose de los asuntos corrientes y de la cuestión del pan.

Ayer mañana ha visitado el alcalde el mercado de los Mostenses, encontrándolo en buen estado de limpieza, observando que es de absoluta necesidad la expropiación de la casa núm. 17 de la plaza de los Mostenses, para que el mercado pueda estar en buenas condiciones.

Anteayer se reunió la Junta local de Primera Enseñanza, bajo la presidencia del alcalde, despachando varios asuntos de interés.

Según los datos oficiales publicados en el último número del «Boletín del Ayuntamiento», por la Junta técnica de Salubridad e Higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid, con arreglo al bando de 5 de octubre de 1898, es instrucción complementaria para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sifones hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios e higiénicos, asciende a la cifra de 7.811, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento, y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos al Municipio.

Placas nuevas concedidas durante el mes de agosto, 22.

Plaza de toros de Madrid

El domingo 13 se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de los Sres. Graciliano y Argimiro Pérez Tabernero por las cuadrillas de Pastor, Martín Vázquez (F.) y Saleri II, que tomará la alternativa.

La corrida empezará a las cuatro.

NOTICIAS GENERALES

Termas Matheu y San Fermín (Alhama de Aragón). Propietario, Ramón Pallarés y Prats. Están concurridísimas. Predilectos de la aristocracia española. Se hallan, entre otras distinguidas personalidades, las señoras marquesas de Polavieja y de Monte Alto, condes de Torrejón, condesa de Brokman, general Luque y señora, la familia de D. Pio García Escudero y gran número de personas notables. Residencia incomparable por su comodidad, confort y bellezas naturales.

LOS JOVENES enclenques y enfermizos se curan con los Hipofosfitos Salud.

El domingo próximo, día 13, a las tres y media de la tarde, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, Juan de Mena, 2 (edificio de la Bolsa), celebrará junta general extraordinaria la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio para tratar de la dimisión del presidente efectivo, D. José Márquez Maldonado, y de la situación de don Escolástico Sánchez, con motivo de su jubilación y pensión, solicitándose la asistencia de los señores socios.

La rapidez con que se están desarrollando las operaciones militares de la actual guerra europea, exige, si se quiere seguir al día la marcha de los ejércitos, adquirir una serie de mapas. La revista El Mundo Militar, para evitar esto, ha editado y regala a sus lectores con el número correspondiente al 10 del actual, uno notabilísimo de toda la Europa, a tres tintas, y que por los detalles y claridad de estampa es suficiente para seguir ahora y en adelante la marcha de todos los ejércitos combatientes.

Las fronteras francoalemanas, el terreno donde actualmente luchan rusos, alemanes y austriacos, tienen cuantos detalles pueden exigirse, y como feliz acierto tienen en las costas del mar del Norte y Báltico, futuros teatros de las luchas navales, una serie de datos que hacen este tercer mapa de El Mundo Militar necesario a todos.

De él se ha hecho una corta tiraja para ponerlo a la venta en todas las librerías y regalarlo a quienes se suscriban a la simpática Revista.

Ha fallecido en Alceda (Santander) la virtuosa señora doña Aurora Gutiérrez Quijano, esposa de nuestro muy querido amigo el oficial letrado del Consejo de Estado don Adolfo Ballontín, a quien, como a toda su distinguida familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Señalamiento de pagos

Días 11 y 12. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.011.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.470.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

ULTIMA HORA

Batalla campal. ORENSE. (Jueves, noche.) En el Gobierno civil se recibió un telegrama del alcalde de Celanova, comunicando que en el pueblo de San Pablo de Quintela, celebrándose la fiesta de la Virgen del Carmen, se suscitó una verdadera batalla campal.

La reyerta tuvo su origen en el baile, librándose una batalla entre los mozos Ramón Vergara García, vecino de Quintela, y otros.

Este resultado muerto y se supone que el autor se ha refugiado en Portugal.

Se han practicado varias detenciones.

Otro crimen. Una pareja de la Guardia Civil salió en la madrugada de ayer para Santomil, donde ha ocurrido un crimen.

Se desconocen detalles del suceso.

TOROS EN PROVINCIAS

En San Martín de V. Ideiglesias. SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS. (Jueves, noche.) Pastoret y Bonarillo han lidiado bichos de Robles.

Pastoret estuvo en su primero valiente, siendo cogido sin consecuencias al hacer un quite. Con las banderillas superior, y muy bien matando.

En su segundo estuvo colosal toreando y banderilleando; hizo una magnífica faena de muleta y dió una gran estocada, cortando la oreja.

Bonarillo, en el segundo, ejecutó una faena colosal, que mató de una superior estocada, de la que rodó el toro sin puntilla.

Ovación y oreja. En el cuarto estuvo muy bien con el capote y la muleta, dando una buena estocada, por lo que fué ovacionado.

Bonarillo ha salido en automóvil para torear la corrida de feria de Albacete, con Rodalito y Gavira.

En Villa del Prado. VILLA DEL PRADO. (Jueves, noche.) Se lidiaron novillos de la tierra, que salieron bravos.

Esteban Salazar mató los dos toros de dos estocadas, y cortó dos orejas.

Con los palos, Limiñana y Malagueñín.

En Sigüenza. SIGÜENZA. (Jueves, noche.) Los novillos de Martínez resultaron bravos.

El Marchenero, único espada que actuó en la corrida, quedó superiormente.

Toreó por verónicas, navarras y gaoneras de manera magistral.

Banderilleó al cambio y con las manos amarradas, prendiendo excelentes pares e hizo artísticas y emocionantes faenas de muleta, despachando a sus cuatro toros de otras tantas estocadas, administradas a toda ley.

Cortó cuatro orejas y fué sacado de la plaza a hombros de los aficionados, que le condujeron hasta la fonda entre aclamaciones delirantes.

El Marchenero ha sido de nuevo contratado para los días 4 y 5 de octubre.

En Sevilla. Corrida accidentada. SEVILLA. (Jueves, noche.) En el hospital ha ingresado el novillero Manuel Palo, cogido en la corrida de Villena.

Tiene una herida gravísima en la ingle izquierda.

En la misma corrida fué herido el aficionado Cabello Cama.

También otro resultó con la fractura de tres costillas.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena a su titular, y a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las nueve misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía, novena, procesión, letanía y saive.

La misa y oficio son de San Nicolás de Tolentino, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan Bautista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—9,45 (señilla), El tirano (estreno)—11 (doble), Los payasos.

APOLO.—6, España nueva.—7,15, El patinillo.—10,15, En Sevilla está el amor.—11,30, El amigo Melquíades.

PRICE.—10, Estreno de Ragnella (La telaraña).—Ultimo día de Crispino y Teatro de variedades, empezando el espectáculo con Fregoli en su repertorio escéntrico.

COMICO.—9,15 (señilla), La alegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—6,30 (función entera), El gallinero (tres actos).—10 (función entera), Las pasajeras (cinco actos).

NOVEDADES.—6 (día de moda), El machacante.—7,15, Congreso feminista.—9,15, La real hembra.—10,15, El gitanillo.—11,45, Jarrilla ligada.

MARTIN.—6 (señilla), Las bravías.—7 (señilla), El día del ruido.—9,30 (señilla), Pepe Galfador.—10,30 (señilla), La gente seria.—11,30 (señilla), El día del ruido.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth) (doble), Peppita Reyes.—9,30 (señilla), El primer estreno.—10,15 (especial), Malvaloca.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Éxitos grandiosos: El puente fatal (1.000 metros), El secreto de la caja de caudales (1.000 metros), El drama de Le Figaro (1.000 metros) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Bulevar, 0,50.—General, 0,20.

SALON DORE.—Sección continua.—Sensacional estreno: El corso rojo.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Gran éxito: El puente fatal. Ultima proyección de la emocionante cinta Gujo la bandera negra.—Bulevar, 0,50 y 0,50.—Secciones a las 6 de la tarde y 9,45 de la noche.

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendada brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 36, pral.

ZOTAL DESINFECTANTE E INSECTICIDA. Unicos concesionarios: Sucesores de J. TEJERA DE LA TORRE, SEVILLA.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

HAN MECCIDO LA CRUZ DE 2ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3ª CLASE DEL MERITO NAVAL de los TÍPICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

# CORCHO HIJOS

**INGENIEROS CONSTRUCTORES**  
 Casa central con exposición en Santander: Rampa de Sotileza.  
 Sucursal en Madrid con exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.  
**TALLERES DE SAN MARTÍN**  
 Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulador automático de precisión.—Bombas.—Bombas para centrifugación para riego.—Alisieros gruesos.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Cabinas.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depositos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.  
**TALLERES DE LA REVERTA (FUNDICIONES)**  
 Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.  
**TALLERES CON EXPOSICIÓN EN SOTILEZA**  
 Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases, para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toileta.—Azuñeros finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas eléctricos.  
 Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)** MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA  
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.  
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
 Todos los envases se envían precintados.  
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jaometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Para Anuncios. JOSE DOMINGUEZ Plaza de Matute 8.

**CIUDAD LINEAL**  
 La oficina del importante núcleo de acreedores que defiende los intereses de éstos, gravemente comprometidos en la suspensión de pagos de la Compañía Madrileña de Urbanización, sigue recibiendo numerosas adhesiones de los perjudicados. Estos, para unirse á la acción cooperativa, deben acudir con urgencia al Centro de Inscripción, Espíritu Santo, 48, primero izquierda, de diez á doce, ó escribir al encargado D. V. Enriquez.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
 «LA MARAVILLA»  
 Amalgamada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal  
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás el tomarlas causan irritación, cólicos ó dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, usando las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matutina y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, herpes, erisipela, herpes, decenas y fístulas.  
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
 Tetuán, 3, MADRID  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**CONSULTA PARTICULAR DE** enfermedades de la orina, secreta y piel, en casa del Médico Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 á 6 tarde. Atocha, 28, entre las por Castizares, 1.º, par. d.º. Los de provincias por carta.  
**PAPELES PINTADOS** Cristóbal Hernández, Mayor, 42. Remite catálogos á prova.  
**Fundición de hierro y metales**, Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 3.680. Propietario, F. M. Noriega.

**AVISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, gitanos y toda clase de abajes, se Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA  
 Parlos, Josefina López, Hospedaje embalsamado. Consulta matriz. Pz. 10, 2.º  
 Solicitamos en cada provincia personas que nos dediquen unas horas diarias para un trabajo de casa, sencillo é inmediato. Escribir: «Centro Artístico», Madrid.  
 Parton: Asistencia médica y hospedaje. Aucha, 66.  
 Para trabajo artístico, faltan oficiales para taller.—Nobles, 3. A. Hiosca.

**Vino Jewel**  
 Poderoso tónico medular y cerebral.  
 Cura rápidamente la Neurastenia, la Debilidad de las Piernas, la Vejez Prematura, la Debilidad Medular y Cerebral y todas las enfermedades de origen nervioso.  
 Asociado con las fricciones de **TINTURA JEWEL** cura las Parálisis Parciales de los brazos y las piernas.  
 EL VINO JEWEL á BASE DE LA MUVRAPUAMA (Planta del Brasil), es la panacea de los hombres de negocios, de los intelectuales, de los gastados y debilitados por excesos de todas clases, que recobran rápidamente las fuerzas perdidas y el vigor mental y físico de la más sana juventud.  
 Los sabios doctores Husemann, Harwich, Hallfert, Heger, Kessler y Pekolt, en sus estudios sobre la Muyrapuama, han comprobado los maravillosos efectos de esta planta.  
 Completamente inofensivo para los ancianos y niños.  
 DEPOSITOS EN MADRID:  
 Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Alcalá, 9.  
 F. Gayoso, Arenal, 2.  
 Martín y Durán, Capellanes, 10.

**AVISO**  
 Esta CASA THOMAS no ha alterado en nada los precios de los millares de artículos que vende siempre á precios reducidos, muy al contrario, algunos han sufrido bajas considerables.  
 Hasta principios del entrante mes de octubre no ponemos á la venta los sombreros de invierno para señoras y niñas; ofrecemos novedades y precios muy baratos, que es bastante en las actuales circunstancias.  
 Hoy ponemos á la venta la novedad del día en Londres, las botas DEMI-SAISON tamaño grande, colores buscados, á pesetas 2,45. Casa Thomas, Sevilla, 3, Madrid.  
**PLATA DE LEVAL PESO** en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.  
**SUBASTA ALHAJAS** Carrera 8, Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de diciembre de 1912, febrero, mayo, junio, julio, agosto, septiembre, octubre y noviembre de 1913, no vendidas en la primera subasta, y las de diciembre del mismo año, se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

**95 de cada 100**  
 enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gástricos intestinales, que producen atonías ó pereza digestiva, dispepsias, acedias, gastralgias, cólicos, etc. «La composición de las *Tabletas digestivas Morellis*, dice *La Tribuna Médica*, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gástrico intestinal.  
 Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos.  
 Pídanse en todas las farmacias

**Debilidad sexual**  
 (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) es permatoreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el *Viñol Mon. Pedir á su autor, Moureaux, Fuencaerri, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA*—Correo 550.  
**Generos** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.  
**Academia de Lara**  
 Carreras Militares. Pídanse reglamentos donde constan resultados última convocatoria. Villanueva, 5, MADRID.  
**PIANOS** Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

**Sociedad General de Anuncios**  
 MONTERA 19.

**Sobrestantes de Obras Públicas**  
 Obra nueva de F. Oliva, Ejercicios de G.ª, Top.ª, Const.ª y Carretes, 9 pts Ferrocarriles, 4 pts Exigida la firma del autor. Avemaría, 48, Madrid. Prepu. Olmo, 4. Ing.ª Sr. Kowalski.  
**Telegrafos.** PROXIMA Y NUEVA HEROSA CANTONIA. Profesorado de la especialidad.—Hay informado.—Dirigirse al Director de la Academia.—LEON, 17.—MADRID.

**ACADEMIA HERREROS**  
 INGENIERO DE MINAS  
 LEONES, 1 (ESQUINA A JACOMETREZO)  
 Preparación para el ingreso en dicha Escuela y en las de Agrónomos, Industriales, Caminos y Montes, dirigida esta sección por el Ingeniero de Minas D. José de Araya. GRAN INTERNADO.

**CARBONES DE ASTURIAS**  
 compra, en las minas de esta provincia, por cuenta de las casas que me lo encargan, y me cuida de poner ó rano bordo Gijón ó sobre wagon en la Dirigirse á Manuel Suárez Llanos.—Calle de Casimiro Velasco, 12, 2.º, Gijón (Asturias).

**CERVEZAS DEL GALLO**  
 IDEAL-PILSEN-UNIVERSAL-MUNICH  
 MARCAS REGISTRADAS  
 Las mejores.—Las más finas.—Las más agradables.  
 DESPACHO: RONDA DE ATOCHA, 23, FABRICA  
 TELEFONO 1.524  
 Pídanse en todos los cafés y cervecerías.

**LIBROS ANTIGUOS**  
 Compra y venta, se forman y completan colecciones de especialidades, envían desideratas ó catálogos y listas con precios á P. VINDEL.—MENDIZABAL, número 78.—TELEFONO 8.º 2.º MADRID.

**¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!**  
 Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS  
 Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en

**Los Tiroleses**  
 EMPRESA ANUNCIADORA  
 Rápidas propagandas.—Grandes descuentos  
 CONDE ROMANONES, 7 Y 9  
 TELEFONO 331

**ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR D. Bruno López de la Calle**  
 Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA Doña Luisa Landaburu  
 Fallecieron, respectivamente, en la villa de Lequeitio (Vizcaya) el 26 de julio de 1890, y en San Rafael (Espinar) el 11 de septiembre de 1909.  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de la Encarnación, de esta parroquia, así como las que se digan el día 11 en el convento parroquial de Santa María, en el Convento parroquial de Santa María, en el Convento de San R. M. Dominicos, en la iglesia de los Padres Misioneros, en la iglesia de San José, en la capilla de las religiosas y en la capilla del Hospital y Hospicio de la villa de Lequeitio, serán aplicadas por las almas de dichos señores.  
 Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.  
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de San Santidad y Obispo de Vitoria se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, el Emmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Burgos, el Emmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Oviedo, 20 días de indulgencia, por cada una de las misas, 20 días de indulgencia, por cada una de las misas de San Rosarío que rezaren ó cualquier otra piedad que ofrecieren en sufragio del alma de los finados.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
 completamente desembolsado.  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
 50 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**Transportes**  
 de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MELILLA—CUTA RIO MARTIN Y TANGER  
 También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.  
 Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.530.

**ACADEMIA DE MAZAS**  
 Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
 Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 80 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Hardomiago.

**JONASIL**  
 No habrá más Calvos  
 por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.  
 Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se vencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.  
 Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.  
 Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.ª—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.



Bon Cinta y tickets ofrecen cajas registradoras por 500 pts. á plazos Preciosos M.

**ORO Y PLATA**  
 Alhajas, Brillantes y Perlas FALGADOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

**CARRON** antroca del Norte 7.300 calorías. El mejor para calefacción, cocina, y motores de gas. Menudos para tejares, sin mezcla de otros carbones. Minas propias, precios normales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.090. F. M. Noriega.